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Szent István.
Nagy múltad emlékeinek kegye­

leten fényénél, jelen dicsőségednek 
ragyogásánál, jövendő nagyságod ki­
bontakozó szemhatáránál, hálatelt szi­
vünk ünneplő érzelmeivel köszöntünk 
téged, nemzetünk lánglelkii vezére, 
népünk atyja és apostola. Szent István 
király!

Te lerakva államszervezetünk szi­
lárd alapjait, jogrendet teremtettél, 
melynek ereje alatt a közjóiét intéz­
ményei zavartalanul fejlődhettek.Meg­
hódítva népedet Krisztus hitének, az 
országokat fen tar tó erkölcs és a nem­
zetek létfeltételét alkotó polgárosodás 
uralmát biztosítottad. Bölcsen szabá­
lyozva a vallási és politikai viszonyo­
kat. országod önállósága nemzeted 
függetlensége körül bevehetetlen bás­
tyafalakat emeltél. Diadalmas csatá­
kat viva, a szabadság és az állami 
rend ellenségeit, megaláztad és szét­
szórtad.

Államalapító vagy, apostol, nem­
zetőr és szabadsághős. Látóköröd szé­
les, szived érzése nemes, tetteid eré­
nyesek, életed szent. Lelked világa 
egyetemes, szellemed magyar.

Ez a te múltad, melyet megmérni

nem oly könnyű, mint a mily édes 
előtte leborulni.

Jelened a dicsőségnek még ma­
gasabb színtáján ragyog. Élsz és ural­
kodói országod nagyságában, néped 
szaporodásában, nemzeted szivében. 
Élsz és uralkodói emléked növekedő 
tiszteletében, az enyészhetetlen hála 
mélységes érzéseiben.

Sok ez, de mi volna neked, a ki 
midőn népedet szeretettel és hölcse- 
séggel boldogítottad, ugyanakkor az 
Istennek is szolgáltál erény díszben 
és a szentség glóriájában. Erényeid­
del kivívtad magadnak az eget, szent­
ségeddel azok sorába emelkedtél, a 
kiknek dicsősége áttörve az országok 
határait, az egész világ felett sugá­
rozza tündöklő fényének özönét. A 
tisztelet, melylyel nemzeted adózik 
neked, átmegy a haza határaiból a 
földkerekség tájaira, mint a hogy át- 
ömlik a folyók vize a világrészeket 
uraló óceánok mélységeibe.

Ez a te jelened, melynek messze 
nyúló határvonalain már fel-feltiinik 
jövendő nagyságod képe.

Élni és uralkodni lógsz te még e 
haza földjén osztatlan tiszteletben, 
ünnepednek ragyogóbb pompájában, 
az ősi erkölcsöknek tündöklőid) dí­

szében, a szent hitnek, melyet ihle­
tett apostolként terjesztettél, virágzóbb 
állapotában, szorosabb egységében. 
Látni fogod te még boldognak népe­
det, erősnek nemzetedet, látni fogod 
szent koronád felmagasztaltatását, 
hagyományaid tiszteletét, szellemed 
uralmát.

Ez a te jövőd, a te örökséged 
mely reád vár apai jogon.

Virrassz felette égi trónodon, véd- 
jed és oltalmazd, hogy csorbítatlanul 
szálljon reád, s a te áldó kezedben nem­
zetedet nagygyá és boldoggá tegye!

A F. M, K, E, elnöki jelentése,
Azokról a kuli urtörek vések rőt, me­

lyeket a Felvidéki Magyar Közművelő­
dési Egyesület maga elé tűzött, majdnem 
minden évben találunk egy-két irány­
eszmét az egyesület évkönyvében.

A most megjelent egyesületi évkönyv­
ben az elnökség jelentése foglalta össze 
azokat a nézőpontokat, melyekből bepil­
lanthatunk a vezetés irányába, szellemébe 
és az egyesületnek a vezetőség által kon- 
templált és helyesnek felismert feladat­
körébe.

Bizonnyára mindenütt, a hol a ma­
gyar kultúra munkája és ügyei iránt

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 
Magyar emlékek közi idegenben.
Alsó-Ausztriának déli határvonalát, mely 

Bécs-Újhelyiéi Mariensee-ig húzódik, párhuzamo­
san a semmeringi vasúttal, a várkastélyok hazá­
jának nevezik.

Helyesebben talán a várromok hazájának 
lehetne nevezni, mert. a regényes fekvésű vár­
kastélyok felett majd mindenütt egy-egy rom fe­
ketéink, a hegycsúcsok mohos kebeléből merészen 
kiszőkkenő szirten.

Hánk. magyarokra nézve ez a vidék nem 
csak azért lehet érdekes, mert bővelkedik termé­
szeti szépségekben, panorámákban, minőket csak 
alpesi tájak nyújthatnak a szemnek, nyugalmas 
pihenést kínáló üdülőhelyekben, hanem azért is, 
roert nincs ezen a bájos vidéken egyetlen egy 
nevezetesebb pont sem, melyhez nem fűződnének 
magyar történeti emlékek.

Már a magyar királyság első korszakában, 
1Ü4'2 körül véres háború színhelye volt aBécs-Ujhely 
alatt elterülő, a Schwarzau bodros hullámaitól 
öntözött síkság, melyen Aba-Samu királyunk se- 
fögc verekedett Albert ostmarki (osztrák) őrgróf 
hadaival. A háborúra, mely a magyarok visszavo­

nulásával végződött, okot szolgáltatott Péter ki­
rálynak, Szent István első utódjának szökése, ki 
az országnagyok haragja elől sógorához, Albrecht 
Órgrófhoz menekült, honnét hadi készülődéseivel 
az ország békéjét fenyegette.

Minthogy a magyarok hiába kérték az őr- 
gróftól a trónjától megfosztott, szökevény király 
kiadatását, kitört a háború, mely ha nem is hozta 
meg a magyaroknak az akkori hadakozásnak egye­
dül óhajtott sikerét, a dús hadi zsákmányt, azt 
azonban mégis eredményezte, hogy az ostmarki 
szomszéd, a nála rejtőzködő szökevény nyel meg­
szűnt veszélyes lenni az ország békéjére nézve.

A 17-ik század elején, lfiOő-ben a mai Kirch­
schlag és Schönau vidékén Bocskay István fel­
kelő hadai tanyáztak, egy századdal később pe­
dig a Kákóczy-fele szabadságharc idején, ugyanitt 
porlyázott tekintélyes kuruc sereggel Fodor László 
kapitány, a ki a tartományt keményen megkar­
colta. Egyetlen egy fogolyért — bizonyára valami 
gazdag és tekintélyes polgár lehetett Kirch­
schlag városa 10UO tallért fizetett a bő prédában 
utazgató kuruckapitánynak.

A vidék egy másik helyén, Schönauban ma 
is mutogatják a templom vaspléh burkolatú sek­
restye-ajtaján azokat a mély horpadásokat, me­
lyek a templomba menekült schönauiakat ostromló

kurucok csatabárdjaitól származnak. Nem messze 
innen egy füvei benőtt halmot látunk, mely alatt 
a uéphagyomány szerint három kurucuak a tete­
mei porladozuak. Ezek valamiké]) elszakadtak a 
seregtől és nem tudtak menekülni. A lakosság 
elfogta, lefegyverezte és elevenen eltemette őket, 
nagy garmada főidet hányva az elásottak fölé. 
Állítólag három napig lehetett észrevenni mozgo­
lódást a földrakás alatt.

Ezt a kegyetlenséget a kurucok azzal bo- 
szulták meg, hogy egy elfogott kirchschiagi pol­
gárt derékig beástak a földbe, míg a felső testét 
csöpögő mézzel kenték be, s így tették ki a sze­
rencsétlent a legyek és darazsok kinzó csípéseinek.

Az emberek szörnyűködnek ezeken a bor­
zalmasságokon, a történelem pedig itt is nyugod­
tan állapítja meg a maga igazságát, hogy hábo­
rús időkbe« az emberek nem emberek, nem is 
kezes bárányok, hanem feuevadak.

De hagyjuk már a történelemnek ezen bár 
tanulságos, de nem éppen vigasztaló emlékeit, és 
olvassunk le valamit, a krónikák derültebb lap­
jairól. *

Mátyás királyunk utolsó éveit, mint tudjuk, 
a III. Frigves császár ellen viselt háborúk töltik 
ki. A cseh királyi koronáért kitört háborúban az



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

m I

3k

s

érdeklődnek és lelkesednek, megelége­
dést es megnyugvást fog kelteni az el­
nökségnek az a kijelentése, hogy a kel- 
vidék, mely még huszonöt-harminc évvel 
ezelőtt úgyszólván teljesen idegen nyelvű 
volt, ma már a vármegyei központokon 
és a i Írások székhelyein, valamint azok 
közvetlen szomszédságú községeiben, jó 
részében magyar. És ha itt-ott nyelvében 
nem is volna még magyar, de szellemé­
ben, szivében, meggvózi»lésében, gondol­
kodásában és érzéseiben csak olyan ma­
gyar, mint akár az Alföld szülöttje.

l-.z egy tényleges helyzetnek a konsta- 
tálasu, melyből a kormánynak, a hatósá­
goknak, sut magának a törvényhozásnak 
is, azt a tanulságot kell levonniuk, hogy 
a magyarosítás sikerét nem az erőszakos 
eszközökhöz nyúló sovinizmus, sem a 
nyakra-főre való államosítás mozdítja elő 
lassan bár. de biztosan mutatkozó ered­
ményűvel, hanem békés, mások jogait és 
jogos érdekeit tiszteletben tartó kultur- 
munka, mely azzal a tulajdonsággal bir, 
hogy szervezni képes a társadalmi ténye­
zők erejét, s ezt a szervezett erőt azután 
zavartalan ossz működésben állítja be a 
nagy nemzeti cél. a magyarosítás szolgá­
latába.

Azokon a felvidéki központokon, me 
lyeknek magyarosodásáról olyan nagy el­
ismeréssel beszél most a 1*. M. K. E. el 
nöksége, túlnyomó nagy részben feleke­
zeti iskolák működtek és működnek jelen­
leg is. békés, egyetértő viszony áll fenn 
az egyházi és állami iskolai hatóságok 
között, a közigazgatási fórumok néhány, 
szórványosan előforduló esettől eltekintve, 
kíméletes tapintattal jártak el a felmerült 
bajok orvoslásában, maga a F. M. K. E 
is a helyi viszonyokhoz alkalmazkodva, a 
lakósság es az egyházi illetékes körök 
óhajának megfelelve, intézeteinek egy ré­
szét hitvallásos jelleggel ruházta fel, szóval 
ezeken a felvidéki központokon az egy­
házi és az állami hatóságok összetartot-

alsó-ausztriai nemes-vg nagy része a magvar ki­
rály pártjára állott. így volt lehetséges, hugv 
Mátyás rövid néhány hét alatt azt az ege<z vi­
déket. mely Becs es Ilers-I jhely között elterül, 
úgyszólván kardosa pás nélkül elfoglalhatta.

A teljesen kerületien császár, akitől a né­
met birodalmi tatw- is megtagadta a segítséget, 
kénytelen volt Mátyástól a békét 20.tX)0 aranyon 
megvásárolni. Az ilvkep létrejött béke azonban, a 
csá zár ígéreteinek megszegése miatt nem volt 
tartós. Ne I sokára újra lobogott a háború tüze, 
melyet ismét erősen -zított az osztrák nemesség 

részén M - . aló - tatlak izása.
A magyar király seregei 1481-ben elfoglal­

ták llainburgot, Aisö-Au-ztpa és Becs kapujának 
kulcsát. Mielőtt azonban ■■•/ osztrák székváros el­
len indult volna a győzelmes sereg. Mátyás ítél­
nek kaayar.'d'dt - több erőd bevétele után Steier­
mark, t szállotta meg. te,,, volt. mind szélesebbre 
vont ostromgyűrüben folytatni a hadimuvdetekvt 
a székváros ellen.

A tartomány déli ívsz,-in már az összes ne­
vezetesebb várak es vár -ok a király kezén vol 
tak. csak Bitten, a rómaiak korában jelentékeny 
szerepet játszott Put Imim ellenszegült még a ma­
gyar trikolort győzelmi mámorban büszkén korul­
hordozó csapatoknak.

tak, a társadalmi szervezetek pedig kezet 
fogtak a nemzeti népoktatás ügyének elő­
mozdítására.

Ebben rejlik a titka annak a sikernek, 
mely a felvidéki kulturegylettel egyetem­
ben örömmel tölthet el mindenkit, a kinek 
ebben a nemzeti munkában része volt.

Ámde, a mint a jelennek ez az ered- 
I ménye a múltból származik, úgy a jövendő 
I kulturmunkálkodásnak az iránya nem ered- 
I bet máshonnét, mint a jelenből, melyet 
, fokozott erővel, de az uralkodó viszonyok 
I es állapotok fentartásával és fejlesztésével 

kell folytatni, ha a magyarosodás ügyét 
újabb sikerekhez akarjuk vezetni.

Az egyesületi működés eredményének 
feltüntetése után, az elnökség az egyesü­
let feladatairól nyilatkozik. A jelentés ezen 
részében azt olvassuk, hogy a E. M. K. E. 
célja és feladata első sorban továbbra is 

' csak az maradhat, a melyet az alapítók 
bölcsesége annak idején, mint vezető irányt 
kijelölt: a magyar népoktatás céljainak 
előmozdítása, tudniillik óvodák létesítése 
és fentartása, tanítók és tanulók jutalma­
zása, a nyelvhatárokon fekvő községek 
valláserkölcsi és közoktatási érdekeinek 
magyar nyelvi alapon való istápolása.

Kijelenti egyúttal az elnökség, hogy 
teljes mértékben osztja az egyesület alap- 

! szabályaiban kötelezőleg kijelölt ezen irány 
I elveket, s azokhoz további működésében 
í ragaszkodni kíván.

Kalapot emelnénk az elnökség előtt, 
ha az egyesület Irányítása és vezetése 
teljesen megfelelne ennek a határozott, az 
aki; szabályokkal és azok szellemével egyező, 
okos beszédnek. A következetesség min­
denesetre azt hozná magával, hogy ha 
valaki helyesen beszél, helyesen csele­
kedjék is.

Sajnos azonban az elnökség helyes 
álláspontját megtagadja az egyesület költ­
ségvetési előirányzata az 1905-iki évre, 
melyben a míg például tanítók jutalma­
zására ima- és tankönyvek beszerzésére

Bitten Bécsújhelytől délkeleti irányban kö­
rülbelül :>() kilometer,,yi távolságban fekszik Kr- 
dőkoszorúzta hegyen sötéten meredeznek égnek 
az egykor erősen ellenálló, természeti fekvésénél 
fogva is hatalmas védőbástyákkal övezett vár 
romjai A hagyomány még ma is mesékbe illő hi­
res dolgokat beszél a bevehetetlen erőd dicsősé­
géről. Ellenség meg nem vívta soha, ügy mond­
ják, agyúk golyója nem döntötte romba sziklafa­
lait. csak egyszer jutott, idegen kézre árulás ré­
ven. de akkor is az eszre tett őrség a befurako­
dott ellenséget ke io-ny hire után a várból kiszo­
rította s a feneketlen mélységű várárkokba le­
hányta.

A magyar ostrom idejében Bitten kapitánya 
Wolfgang von Teufel volt, a ki a magyar króni­
kákban Wolfgang az ördög, név alatt szerepel. 
Bavasz eszű. fortély- ember, kemény katona és 
vakmerő vg.-z az c / elen-égig. Mar az ostrom 
első napján lángoló h ,ragra gyújtotta a magyar 

j sereget. Fölment a surfokra, s ott sűrű golyózn- 
i por kozott rongygya lepett egy elfoglalt magyar 
I zászlót, azután lándzsájával leszegezve sisakját, 

védtelen fejjel állta egy ideig a magyar puskák 
tüzet.

Hetek, hónapok múltak el, a nélkül, hogy 
az. ostromló sereg a dacoló erőddel boldogulni

mindössze 900 korona irányoztatik el 
központi pénztárnál, addig hivatalos * 
zásokra 1000, kezelési költségekre 3000 
ifjúsági egyesületek, műkedvelő társaságok 
és daloskörök segélyezésére 15u0 koronát 
állapít meg a költségvetés.

Megtagadja és megcáfolja továbbá 
az elnökség helyes álláspontját ugyancsak 
az elnökségnek az a kijelentése, ho ry 
az egyesület egyelőre újabb óvodákat nem 
állít, s a fennállók személyi költségeit is 
az állam által cátvétetni» igyekszik.

Úgy áll e szerint a dolog, hogy az 
egyesület félve az anyagi terhektől elide­
genedett nagy feladatának alapmunkájá­
tól: a magyarosításnak az oktatásügy te­
rén való szolgálatától. Nincs hozzá anyagi 
erőnk, mondja az elnökség, de hát kérdez­
zük, minő szükség parancsolta, hogy a 
kezelési költség olyan magas összegre 
emelkedjék, minő mulaszthatatlan köteles­
ség követelte, hogy bele menjenek ifjúsági 
egyesületek, műkedvelői társaságok és 
daloskörök alakításába és segélyezésébe1 

Erre bizonnyal azt fogják felelni, hogy 
az említett intézmények a magyar szellem 
és a nemzeti érzés terjesztésének eszközei 
Igaz, de az urak eltévesztették a sorren­
det. Előbb a magyar kultúra alapjait kell 
leraknunk és csak azután foghatunk hozzá 

i a fejlesztő intézmények létesítéséhez. Előbb 
minden erőnkből arra kell törekednünk, 
hogy idegen ajkú honfitársaink elsajátít­
sák nyelvünket és magokba szívják a haza- 
szeretet tiszta érzéseit, és csak azután 
gondolhatunk a nyelvismeret és a hazafias 
szellem folytatólagos ápolására.

Ha az alapmunkát és ennek két fő­
részét, az óvodát és az iskolát az állam­
nak engedjük át, mi magunk pedig stag­
nálni fogunk ezen a téren, ne is álmodjunk 
arról, hogy a magyar kultúrának számba 
vehető szolgálatot tehetünk.

Szép, ha az elnökség a helyes irányba 
néz, de üdvös ez csak akkor lesz, ha ab­
ban haladni is fog. (f)

I tudott volna. Ekkor érkezett meg a táborba a 
I király, nagyszámú segédcsapatot hozva magával, 
I a nem nagy és különben is megosztott sereg ti- 
I mogatasára. Mátyás jelenléte és a kapott megeró- 
I sites felvillanyozta a magyarokat. Az ostrom újra 

nagy erővel folyt, s miután sikerült az egyik vár­
árkot áthidalni, melyről a vár kapuja ellen ha- 

i tásos tüzelést lehetett folytatni, kétségtelenné lett, 
hogy az erőd sokáig nem tarthatja magát.

Ámde a helyzet nemsokára ismét megválto­
zott. A Becs ellen működő magyar derékhad ve­
zére, István szepesi gróf több diadalmas c-uta 
után körülzárta az osztrák székvárost, és azt erő­
sen szorongatta. Mátyás erről értesülvén, a Fit­
ten alatt táborozó sereg egy részével legott Becs 
alá sietett, hogy a székváros ellen a hadművele­
teket személyesen intézze

A király távozása után az erőd elleni ostro­
mot Zeleny kapitány vezette, a kinek a király 
meghagyása szerint az erőd kiéheztetésere kellett 
törekednie. De ez nem ment olyan könnyen, mert 

i a várbeliek csodálatosan kevéssel értek lie. s ,IZ 
I éhséggel épp úgy dacoltak, mint az ostromlók 
' ágyiltüzével. Az ostrom tehát húzódott a végte- 
I lenig, három év folyt le az első körülzárás óta s 
I Wolfgang von Teufel és emberei még mindig ki- 
I tartottak, bár iszonyú sokat szenvedtek.



A tótmegyeri néppárti gyűlés.
Nagy lelkesedéssel várták a néppárti gyű- 

le< napját Tót megver és egész vidékének kérész- 
teDv érzelmi lakosai, annál jobban fáztak tóle a 
__ liberálisok. A .járási főbíró aug. 5-én minden 
megjegyzés nélkül tudomásul vette a népgyölés 
bejelentését. Aug. 10-én azonban bizonyos jó 
„rak besúgásai alapján már aggályai támadtak s 
e|iy pót rendelettel megtiltotta a gyűlés megtar­
tását a község belterületén sót még a felvonulást 
is betiltotta ama indokolással, hogy az iskola és 
a templom előtti tér ily gyűlések és felvonulások 
megtartására nem alkalmas, akadályozza a köz­
lekedést (falun ! vasárnap!) s tekintve a száraz 
időjárást tűz veszélyes is. S ebben teljesen igaza 
is van a főbíró ürnak, mert a néppárti beszédek 
ugyancsak tüzesek voltak s habár Timon Ákos 
hi vei programmbeszédje alkalmával e téren igen 
kényelmesen elhelyezkedhettek, a néppártiaknak 
szűk lett volna e tér, annál kellemesebb volt a 
község előtti tágas rét, árnyékos fáival a hol a 
gyűlés megtartatott. S igy hiábavaló munkát vé­
geztek egyes urak, kik illetéktelen személyek 
protekcióját is felhasználták, hogy a gyűlés meg­
tartásai megakadályozzák.

Az állomáson dr. Machovieh Gyula és Simkó 
Károly vezetésével nagy néptömeg várta az ér­
kező vendégeket s díszes bandérium vezetésével 
bevonultak az ünneplő községbe, ahol nagy lelke­
sedéssel fogadták a képviselő urakat, s különösen 
a néppárt vezerférfiát, legkiválóbb bajnokát Ita- 
kovszky Istvánt.

A plébánián 2 órakor lakoma volt az elő­
kelő vendégek tiszteletére. A számos felköszöntök 
sorát a házigazda kezdte meg, aki poharát a nép­
párti képviselőkre s különösen Rakovszky Ist­
vánra emelte. Rakovszky a házigazdát, Macho- 
vich dr. Kovács Pált köszöntötte fel.

A népgyölés pontosan fél ötkor kezdődött. 
A fődémesi rezes banda a Hvmiiust fújta el s 
Rakovszky föllépett az Ízlésesen díszített emel­
vényre. hogy elmondja elnöki megnyitóját. Szűnni 
nem akaró éljenzés és taps fogadta a népszerű 
vezért.

Eljöttünk — igy kezdte — hogy elmond­
juk önöknek ami szivünkön fekszik s hogy meg­
hallgassuk az önök ítéletét is politikai pályafu­
tásunkról. A nép érdekeinek szószólói voltunk s 
leszünk mindenkor s azért emelt fővel állunk a 
nép elé. A nép erkölcsi és anyagi javát mindig 
szem előtt tartottuk, a revízióról nem mondunk 
ie. hanem folyton erélyesen sürgetjük. A revízió 
feladásáról szó sem lehet. Azután érdekesen fei­

lte vegre is az élelmiszerek a várban el­
fogytak. s az őrség aggodalma és csüggetegsége 
kétségbeeséssé Ifokozódott. Csak a paranc-nok, 
Wolfgang von Teufel nem csüggedt el és nem 
vesztette el a fejét. Megneszelvén valamikép, hogy 
Mátyás ismét a Fitten alatti táborban időzik, ki­
tünően sikerült fortélyt gondolt ki.

A várban nem volt már egyéb élelmiszer, mint 
egy kevés liszt, egy kis hordó jó magyar bor és egy 
nyúl. Mikor ezt a parancsnoknak kötelességszc- 
rüen jelentették, az rögtön intézkedett, hogy a finom 
lisztből kenyeret süssenek, a uyulból jó pecsenyét 
készítsenek, s azután ezeket az ételeket a borral 
együtt egy szállító kosárba csomagolják.

•Miután ez megtörtént, fehér zászlót tűzetett 
ki a vár fokára s a lebocsátott dobogó hidon né­
hány lovas kíséretében, díszbe öltözött vitézt ug- 
ratott ki a várból.

Mátyás a parancsnok követét barátságosan 
fogadta, abban a Íriszemben, hogy a követ a vár 
átadásáról akar vele tárgyalni. De mekkora volt 
Meglepetése, midőn a követ békeüzenet helyett a 
Magával hozott kosárból szép fehér cipót, illatozó 
a.'ulpecseuyét és egy hordócska bort rakott a ki- 
rálv éli Le, „Ezt küldi neked felséges király“ mondá 
8 követ, „Wolfgang von Teufel, annak jeléül, 
^°gy mily jól van ellátva a vár élelmiszerekkel.“

legelte a néppárt tevékenységet a nép .nvagi 
megmentése érdekeden.

Azután Kovács Pál dr. terjedelmesen fejte­
gette a néppárt parlamenti szereplésének indokait 
es eredményeit. Eruszt Sándor tótul beszelt igen 
sok erdekes adatot hozott elő az adózás köréből 
anm figyelemmel hallgatott a nép, mert adataiból 
az tűnt ki, hogy a „mindenható* kormány min 
deukiu segit, csak épen a legszegényebb népen 
nem. azt nyomja, szorítja s ami kevés joga van 
azt sem érvényesítheti szabadon. — Általános 
derültségben tartotta mindvégig a hallgatóságot 
Huszár Károly a „Néppárt“ szerkesztője. Igazi 
népszónok, valóságos párbeszédet folytatott egyik 
másik értelmesebb atyafival. Mindenre volt pél­
dája, hasonlata, egy-egy szaftos mondása ; elhall­
gatták volna akár élfélig is. Az elnöki zárszót 
Rakovszky István mondotta el, szava, mint a 
menydörgés úgy hangzott, szokatlanul élesen kelt 
ki az „úgynevezett- intelligente ellen, a kik 
mindenfelé távoltartják magukat a szegény néptől 
s azoktól, a kik a nép javát keresik s fárad­
nak érte.

Úgy jellemezte őket, hogy a mai ugvneve- 
zett intelligente valahogy keservesen átbukdá­
csol az iskolákon azután első dolga valami hiva­
talba ülni, sokan még arra sem vesznek fárad­
ságot, hogy legalább oklevelet szerezzenek s kü­
lönösen ilyen kétes alakok képesek azután min­
denre csakhogy a szolgálatból ki ne pottyanjanak. 
Az ilyen „intelligens* urak egyetlen szellemi táp­
láléka az újság, pedig ha tudnák kik szerkesztik 
azokat, kik irányítják az ilyen gondolkodni lusta 
intelligentiát! Csak látnák ezeket a „tollas* vité­
zeket, maguk is rösteluék, hogy ilyenek véleménye 
nekik szent.

Legyenek előrelátók, egy nép, mely 50 év 
előtt még nem szerezhetett földbirtokot, lassan 
kiszorítja őket még a hivatalokból is, legalább 
erre mutat a főiskolák statisztikája. Akkor majd 
idecsúsznak hozzánk, mikor a megélhetés nehéz­
ségei szorítani fogják őket.

A beszéd végeztével Lipthay Lajos bognár- 
mester, községi elöljáró egyszerű keresetlen sza­
vakkal megköszönte a budapesti urak fáradozá­
sait s kérte őket, hogy csak tartsanak ki a nép 
jogainak védelmében, ők mindenkor követni fog­
ják a vezéreket. Erre megújult az éljenzés s szűnni 
nem akaró ovációk között Rákóczy induló hang­
jai mellett elszéledt a közönség. A képviselő urak 
egy része Ajtics-Ilorváth Dezső képviselő láto­
gatására ment, a többiek Rudapestre távoztak. — 
Jelen voltak a szónokokon kívül Jankovics Béla, 
és Ajtics-Ilorváth Dezső képviselők, Machovieh

Mátyás átlátott a szitán, tudta, hogy furfan­
gos cselfogás lappang az ötletes fortély alatt, 
de mivel becsülte az ellenfélben is a vitézséget 
és mert kedvelte a jó humort, elhatározta, hogy 
abbahagyja az ostromot, melynek akkor már, 
Bécsnek időközben történt bevétele után, úgy 
sem volt semminő hadi jelentősége.

Előbb azonban fényesen megvendégelte a 
követet és kíséretét, a parancsnoknak pedig em­
lékül remek művű aranyserleget küldött aján­
dékba. „Add át ezt a serleget uradnak*, mon­
dotta a követnek, „a kinek azt üzenem, hogy ha 
még ilyen hosszú ostrom után is van vadpecseuyéje, 
fehér kenyere és jó magyar bora, akkor ö való­
ban ördög*.

Wolfgang von Teufel ezután, elégtételül a 
magyar zászló meggyalázásáért, a bástyafalról 
tisztelgett a király előtt, mire a magyar sereg 
elvonult. A múlt század elején Fitten várának 
őrtornyai és kapui közül egyik-másik még eléggé 
jó karban volt. A kapuk érclemezei tele voltak 
feliratokkal, melyek a nagy időket és nagy viha­
rokat látott vár történetének kimagaslóbb moz­
zanatait tartalmatzák. Az egyik kapun egy 1567- 
böl származó latin felirat volt olvasható, mely a 
magyar ostrom lefolyásáról kimerítő ismertetést 
nyújtott az utó kornak.

____ _________________________________ 3
Gyula. Köves Kálmán, Klacsánszky József plebá- 
aosok, Haverla József, Bányász Endre, Koszte- 
lauszkv József káplánok. Duechek Alajos gyógy­
szerész E.-újvár, Vály Antal Bpest. Racskovics 
István, Fodor Alajos, Horváth Béla Tótmegyerről, 
Hadin \ iktor, Csilfary Károly, Pálinkás Géza, 
Kauka Antal, Horváth Autal, ílaulik Károly Ér­
sekújvárból.

Levelezés.
Pöttyén, 1904. aug. 18.

T. Szerkesztő ur!
A pőstyéni fürdőideny vége felé közeledik* 

A vonatok rendszerint háromannyi embert visz 
uek el, mint a hányat itt hagynak eserebe, s mos 
már az is. aki itt marad, csak azért nem fut el 
mert nem tud még futni.

Minap egy ismerősöm megállít, aki csak 
úgy bekukkant ide, mint Bolond Istók Debre­
cenbe s azt mondja: — Könnyű neked, sok a 
pénzed, elmehetsz fürdőzni. — Szó sincs róla. 
l’őstyénbe nem kell sok pénz, csak a rheumából 
legyen sok I Nézd, mondám, ezt a rakás lengyel 
zsidót, alig van betevő falatja, de a rheumából 
kifutja neki. S ha valakinek még csuza, kösz- 
venye van hozzá: az „annál jobb.* Az pénz nél­
kül is megélhet Pőstyéubeu, úti száz meg száz 
figura docet.

Valóban megdöbbentő alakokkal találkozni 
itt. Emberek, akik nem költenek naponkint 25 
krajcárt élelem és lakásért es mégis elbírják a 
fürdő drágaságát. Látszik, hogy csakugyan erős 
adag rheuma kell ide, nem pedig pénz. Egy ga­
ras nélküli embert látsz itt akárhányat, de aki­
nek csuza, kószvénye nem volna, olyat egyet se.

Aug. 15-én kirándultunk Trencsén-Teplicre. 
Mi más az élet ottan! Nem csak a természet 
pazarolja kincset e trencsénmegyei zugra, de a 
vendégek közt is csupa élet, merő elevenség ho­
nol. Legkevesebb háromszor annyi ember hem­
zseg ott a zene pavilion körül, mint itt Pőstyén- 
ben, dacára annak, hogy Pöstvéuben mégis több 
a fürdő vendég, mint Teplicen.

Ennek pedig az az oka, hogy Pőstyénben a 
„hemzsegés* is megerőltetésbe kerül. Az itteni 
fürdővendég jobban otthon ápolgatja köszvényét, 
mint valami elkényeztetett gyermeket, fél ki­
menni vele a szabadba. Persze nem valamennyi, 
akad, aki mankón, vagy kocsiban kicipeli a ba­
ját, de Pőstyénben mégis jobbára otthon, mig 
Teplicen inkább szabadon mozog többet a közön­
ség. Ezért olyan elütő a külső képe a két 
fürdőnek.

A pőstyéni nagy hidat, melyet még tavaly 
júniusban elrontott az árviz, mai napig sem ké­
szítették el. Az ideiglenes hid, melyen tavaly 
csak a gyalog közönség és a fürdövendégeket 
szállító úgynevezett „infanteristák* közlekedtek, 
ma a társzekerek is használják, ami a szűk hi­
don felette nehezíti a közlekedést. Az uj hi- 
mintegy három méterrel magasabb a réginél és

A Mátyás által ajándékozott kehely sokáig 
a Teufel nemzetség családi ereklyéihez tartozott. 
Ezen nemzetség kihalása után átment a Zinsen­
dorf grófok birtokába és Wasserburgvárában őriz­
tetett. Jelenleg a Zinsendorf család hitbizományi 
birtokán, Schleswig-IIolsteinban őrzik.

A serleg a renaissance ötvös művészet 
remeke. Kupája makkbogyó alakú és a talpból 
kinyúló tengely körül forog. A talp három tölgy­
faágból áll, melyek gazdagon vannak díszítve 
levélkacsokkal és kis makkokkal. A fedélen a 
Teufel lovagnemzetség címere látható, egy kürt 
vánkoson, melyet német felirat vesz körül: Wolf. 
Teüfel. Ilauptman ztl Fitten. 1485.

A serleg sima oldalrészein több sorból álló 
felirat van, melyet még maga Wolfgang von 
Teufel vésetett a serlegre. A felirat megörökí­
tette a furfangos várkapitány ötletes cselét, s a 
Mátyás király üzenetét kifejező szavakkal vég­
ződik, a következőkép :

„Weil du noch hast 
Wildbret, Weissbrut 
Und gut ungarischen Wein;
So magst du wohl 
Der Teufel sein.*

Adieu.
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facölőpsorozatokon nyugszik, de hatalmas va<hid 
járom hó! All. úgy hogy joggal elltdiet mondani 
róla, hogy fából való vasúid. hltart meg egy 
hónapig i>, míg készén lesznek vele.

Ma aug. 16-án az. egesz fürdőtelep lobogó 
díszben állott, ("tfelsege születésnapján az egész 
tisztikar, mely a katonai telepen számos, a had­
sereg minden árnyalatából van képviselve. Milial- 
, . ( • Qvftrgy, oyitrai hoivád alezredes veietésa 
alatt, teljes díszben vonult ki Nagy-1‘óstyéube a 
ki rali 1 istentiszteletre, hol a polgári hatóságot 
( zoeher Kálmán t. fószolgahiró képviselte s a 
fürtló orvosok is jelen toltak csaknem teljes 
szambán I z egyébként a pflstyéui filrdóideuy 
utolso fellobhanása, ami azután következik, az 
c-ak csendes haldoklás, vagy rohamos haladás a 
vegfeloszlas fele. Levelező.

Újdonságok.
Személyi hírek. I enczell l-erenc c. püs- 

pók öméltósaga Marietihailból több heti ott tar­
tózkodása után szerilan Nyitrára érkezett. />/'. 
Francisty Lajos theol. tanár, nagyobb papnövel- 
dei lelkiigazgató a Holdo.ságos szűz szeplőtelen 
fogantatásának 50 ik évfordulója alkalmából szer­
vezett országos nemzeti zarándoklattal Lourdesba 
utazott. Irihódit Lajos székesegyházi succentor 
hosszabb üdülés végett 22-én a trencsén-Teplici 
fürdőbe távozik.

Kinevezések. Míkeszka l-’erenc, uyitrai 
pénzügyi fogalmazó, pénzügyi segédtitkárra nevez­
tetett ki — Szikszay József a pénzügyőri biz 
tosnk létszámából pénzügyőri főbiztosnak Zsolnára, 
Szmetana Frigyes trencséni adóhivatali gyakor­
nok Monorra adótisztté neveztetett ki.

A király születésnapja, u felsege a 
király születésnapját hagyományos kegyelettel ülte 
meg Xyitra város közönsége. A középületek es 
sok magán ház is lobogó díszt öltettek, a hiva­
talokban szünetelt a munka, a város már a reg­
geli órákban ünnepelt. A székesegyházban Reude 
Imre püspök ur ő méltósága ünnepélyes nagy 
misét celebrált, melyen képviselve volt a várme­
gyei törvényhatóság Thuroczy Vilmos főispánnál 
az élén, a m. kir. honvédség, a törvényszék, ügyész­
ség é- a többi hatóságok. Mi<e alatt a székesegy­
házi kar Ulihanz miséjét adta elő, remeklő vir­
tuozitássá!. Ilelben a püspök úr ő méltósága 00 
terítékű dfszebédef adott, melyre hivatalosak vol­
tak a hatóságok fejd és a központi papság. A 
pezsgőnél a vendéglátó házi úr poharat emelt ő 
lei-egere, a népéinek szeretetetől, az egész művelt 
világ tiszteletétől környezett fejedelemre, a kinek 
még hosszú e> boldog uralkodást kívánt. A nagy 
szánni vendegkoszorü, mely a püspök úr toasztját 
állva hallgatta, a szép szavakra lelkes éljenzéssel 
adott visszhangot. Az ebéd, melyen a legfesztele­
nebb hangulat uralkodott, délután 3 orakor ért 
véget.

Mariahegy ünnepe. Kottesovszky Ala­
jos sz. széki iilnok s máriahegyi leikész arany- 
miséje, melyet előző számunkban jeleztünk oly 
lélekemelő ünnep volt, mely kévés halandónak 
jut osztályrészül. Nagy-Boldogasszony ünnepe már 
magában véve is szent örömek magasztos napja 
a kathulikus hivő és pap életében, mert évről- 
évre uj reménysugár száll szivébe az. egekből, 
melyek e napon a Szent Száz előtt megnyíltak. 
Az ünnepelt szivében három nagy gondolat sok­
szorozta e szent öröm édes boldogságát, ő Nagy- 
Boldogasszouy ünnepén mutatta be egykor első 
szent miseáldozatát, a íloldogságos Szűz euvik 
kegy-helyéhez a máriahegyi templomhoz fűződik 
P»í'i tevékenységének legnagyobb részé s ugyan­
csak e templomban ünnepelhette meg áldozársá- 
gának á) ik évfordulóját. Mily magasztos érzel­
meket támaszthatnak a pap szivében e gondolatok, 
arról csak ő szólhatna igazán, ki azokkal eltelve 
lépett az oltárhoz, hogy elmondja aranymiséjét. 
Mi, kik e magasztos szertartásnak tanúi voltunk, 
csak osztoztunk érzelmeiben s úgy is alig adha­
tunk számot örömünkről. Néhány hét előtt, mi­
dőn betegen Karlsbadba utazott, aggódva búcsúz­
tunk el tőle, attól felve, hogy viszont sem látjuk, 
kétszeres volt az örömünk, hogy az igazán egy- 
házias gondolkozása, fáradhatlak buzgalmu, feii- 
költ szellemű s jóságos szivü lelkészt a legjobb 
egészségben üdvözölhettük. Olyannak látszott, 
mintha betegségével együtt 30 évet hagvott volna

Karsbadban. Az előző két napon úgy délelőtt,
I mint délután órákon keresztül maradt a gyóutató- 
; székben a rekkeuő hőség dacára, majd a szószékre 
j lepett s oly tűzzel szólt Mária tiszteletéért hevülő 

lelke, mintha soha sem lett volna beteg életében, 
j Csak az aranymise napján vette észre, hogy van 

valami, amit el uem bír az ő vas szervezete és 
' nagy akaratereje s ez azon mennyei öröm, mely 

a Holdogságos Szűz ajándéka képen sz ilit szivébe, 
: mitlőu a Sz. Szűztől esd ve kert boldog óra elér­

kezett A közelállók arcáról leolvasták, a távolabb 
ajtatoskodók reszkető hangjából észrevették, hogy 

j a boldog ünnepelten teljesen erőt vesz a meglia- 
I tottsag, szivének öröme könnyekben csordul ki 
I szeméből. A nép, melyből ezren és ezren zarán­

dokolnak e napon minden évben Máriahegyre, ez 
1 évben óriási számban gyűlt össze s az évek óta 
: tisztelt, és szeretett lelkészük arany-miséjén zsu- 
! folásig töltötte meg a templomot. A jubilánsnak 
; a sz. misénél Kutvaszer István c. kanonok, Bélák 
I Józ-ef karkáplán s több növendékptp segéd- 
I kezelt. A sz. mise végeztével az ünnepelt vendég­

szerető asztalánál gyűltek össze nagy számmal 
rokonai s jó barátai. Elsőnek az ünnepelt emelt 
szót. megemlékezve Palugyay püspökről, ki növen­
déknek vette föl. Itoskoványiről, kinek intézkedése 
Mária-hegyre rendelte s a jelenleg kormányzó 
püspök úr Öméltóságáról. M ijd Kutvaszer István c. 
kanonok emelkedett szóra, megható szavakba öntve 
a magasztos nap jelentősegét s őszinte szavakkal 
tolmácsolva az egyházmegyei papság szeretetét. 
Utánna Kuhinyi Endre és Babó Tivadar dr. szól­
tak, kik a civilek nevében üdvözölték a jubilánst.

Találkozó. Nyitraegyházmegyének 1899- 
ben fölszentelt papjai aug. 14-én Pöstyéut tűzték 
ki találkozás helyéül az emlékezetes nap megün­
neplésére. Jelen voltak Fiebig Alajos nvitrazer- 
dahelyi plébános Mittuch József felső-elefánt Ili 
plébános s a Nyitrainegyei Szemle régi buzgó 
munkatársa, továbbá Simoucsics János szoblahóí, 
Szélessy László divéki és Vermessy László felsó- 
kocskóci plébánosok. Az ünneplők örömét nagy 
fokban emelte, hogy körükben iidvözlelték egy­
kori tanárukat és praefectusukat dr. Tóth Jánost 
a Ny. Szemle szerkesztőjét. Az ünneplőket a ked­
ves nap alkalmából őszinte jdkivánataink kísére­
tében üdvözöljük.

Holek László, csendőrszázados és nyit- 
rai szárny-parancsnok Brassóra neveztetvén ki 
szárny parancsnokká, e hó '20 áu átadja hivatalát 
s a jövő hét elejcu átköltözik Brassóra. Örven- 

] dónk ugyan t. barátunk előléptetésének, ameny- 
I nyibru őrnagyi hatáskört ruháztak reá. de nem 

leplezhetjük őszinte sajnálatunkat a derék csend­
őrtiszt távozása feletti. Ilolek ur hét évi itt tar­
tózkodása alatt nemcsak a tisztikar bajtársi sze­
metet, de előzékeny, finom modorával a uyitrai 
polgárság őszinte nagyrabecsülését viszi magának 
emlékül. Hivatalában dacára annak, hogy a pe­
dantériáig rendszevető volt, mindig méltányossá­
got tanúsított a legénység iránt ennek súlyos 
szolgálatában. A eseudőrállomány az ő parancs­
noksága alatt nemcsak Kyitrán soha uem szol­
gáltatott okot még a legcsekélyebb panaszra, de 
kiút a vidéken a legnagyobb éberséggel és mond­
hatni állandó önfeláldozással teljesítette fárasztó 
kötelességét, amit egy közel 200 főből álló a 
megyében szerteszéjjel szórt testületről általában 
elmondani igen nehéz. A vármegyében e hét év 
alatt, aránylag kevés bűneset fordult elő, s 
amennyiben igen. alig maradt helölök kiderítet­
lenül vagy megtorlatlauul, amit főképen a szarny- 
parancsnok körültekintő éberségének és mindenre 
kiterjedő figyelmének lehet köszönni. Holek ur a 
társaságban férfias jellem, perfect gentleman, és 
derült eleven kedelyh ingulata miatt felette ked­
velt egyén voV mért is távozása igazi veszteség 
a uyitrai társadalomra.

A nagytnpolcsányi kath legény­
egyesület. gyönge erejéhez képest szintén hozzá 
akarván járulni Szt. István ünnep nemzeti jelle­
gének kidomboritásahoz, elhatározta, hogy f, hó 
20 áu Szt. István napján saját otthonában előadja 
a magyar tősgyökeres erényeit feltüntető „Ősi 
erények cimü 3 felvouásos színdarabját, amelyre 
minden lmafiasan érző honpolgárt, rangra és val­
lásra való tekintet nélkül tisztelettel meghiv 
a Rendezőség. Kezdete este 8 órakor. Belépti díj: 
a négy első sorban 1 korona, a többiben 50 fii, 
A tiszta jövedelmet az egyesület Finke.-kőnyvtá- 
rának gyarapítására fordítják.

Kivándorlási felügyelő. TT'
múltban a nemzetiségi kérdéssel kaucsnl.it közel 
képviselöházbau élénk fejtegetések tárgyát LT“ * 
a kivándorlás szervezése. A miniszterei,,,,!, 
ból uj állások creálását helyezte kilátásba p * 
állások e napokban már létesültek sőt a ki 
zések, illetve megbízatások is megtörtént«***’ 
megbízatások Nyitramegyét érdeklő re-ze » u 
vetkező: A belügyminiszter Csillnghv «ivön-v L 
anyakönyvi felügyelőt ez állásától fölmentett.‘1 
Nyílra, Pozsony, Soprony és Mosony várine..«! 
területen, Xyitra székhellyel a kivándorlási vÜV? 
nyok megfigyelésével és felügyelő ével bízta nie!’

Köszönetnyilvánítás. Bend,. Imre 
pok ür ómeltosága a felső-mosteneci tüzkárosultak 
nak 70 koronát, küldött segélyképen, mely ke<-v£ 
adományért hívei nevében ez utón is hálás kft. 
szönetet mond Stelczer Géza plébános. p0lk,ui 
1904 aug. 1(5 zlíil

Tanulmányi kirándulás. A nvitra
megyei gazdasági egyesület e hő 29-én a vesz 
prémi mezőgazdasági és ipari kiállítás me-tek‘in" 
tése céljából tanulmányi kirándulást rendez In 
dulás Nyitráről 29-én a délután 4 54 órakor in 
dúló vonattal. Érkezés Veszprémbe 30-án re-„ei 
9 órakor. Az útiköltség oda es vissza 10 koronát 
tesz ki. Mindazok, akik e tanulmányi kirándulá­
son résztvenni óhajtanak, ebbeli szándékokat mi­
előbb jelentsék he a gazdasági egyesület titkári 
hivatalában, hogy az idejekorán tájékozást mer- 
hessen a kirándulók számáról s gondoskodhassék 
az elszállásolásról.

A nagysnrányi vadásztársaság a
közel mull napokban tartotta az első vadászatot 
melyen a következők vettek részt: József Ágost 
főherceg ő Fensége a vadásztársaság diszelnöke 
— ki Rózsahegyről érkezett br. Seefried Ottó 
fiának keresztelőjéről és a vadászatot megelőz» 
éjjelt szalon kocsijában töltötte a nagy.urányi 
állomáson — azonkívül br. Ambrózy István, gr. 
Pougrácz Ferenc, br. Vécsey Miklós, br Linde 
lof Henrik, br. Itévay Simon, gr. Nyáry Károly, 
Biró Lajos orsz. képviselő, Kelts Gyula, Botk.i 
Zoltán és Kosztolányi István. Az eredmény lUfl 
darab, ebből 1016 fogoly.

Kevés a jóból. Tíz hétig tartó száraz­
ság. csapásszerű aszály után, múlt csütörtökön 
végre vihart jelző sötét felhők gyülekeztek a város 
felett, melyekből mindenki nagy égi háborút jósolt. 
A vészesnek látszó borúval egyidejűleg hatalmas 
forgó szel kerekedett, mely fel kavarva az utcák 
porát, fellegbe burkolta a várost Mérsékelt erejű 
dörgés és villámlás után, néhány percig sűrű zá­
por hullott a kiégetett földre, mely csak éppen, 
hogy a port mosta le, a földet azonban meg ue.n 
áztatta. A zápor aztán még az est és az éj fo­
lyamán is több Ízben megeredt, de még igy sem 
itatta meg eléggé az iszonyúan szomjas főidet. A 
levegőt azonban megtisztította és behütötte. Fpedve 
várunk többet a jóból, hosszan tartó, kiadó esőt.

Uj tiz koronások. Még az év folyamán 
uj tiz koronás bankjegyek fognak ki bocsáttatni, 
melyeknek előállításán már hosszabb idő óta dol­
goznak. Az uj bankjegyek bájos gyermek alakot 
fogunk ábrázolni, melyhez a rajzoló egyik főúri 
celládnak feltűnően szép leánykájáról vette a 
mintát. Bárcsak a 20 és 100 koronasokat is mi­
hamarább kicserélnék, melyek egy túlságosan jel­
legzetes keleti typust ábrázolnak, a 20 koronás 
egy zeugeráj-alakot, a 100 koronás pedig valami 
Leviathan féle monstrumot.

Figyelmeztetés! A 14. honvéd gyalog 
ezred augusztus hó 30 án harcszerü fögyakorlatot 
fog tartani (eles töltény nyel Zsére, Kolon és 
Ghymes községek között Főlőirány: a Zsérei 
szorosban (Zsere községtől északkeletre 1000 X 
re) északnyugati irányban Czigány, Pleska es Cérna 
Skala hegyek felé. A lövészet tartama reggel ö. 
órától délután 2. óráig. A lakosságot figyelmezte­
tik, hogy Zsere, Kolon, Ghymes és Felső-Elefánt 
községek által határolt területen a fent jelzett 
időben való tartózkodás életveszélyes. A lövészet 
idejében a lövés irányában a magaslatokon vörös 
zászlók fognak kitüzetui és megfelelő szánta jár­
őrök fognak kiállíttatni.

A nyitramegyei gazdasági egye­
sület Mezey Gyula alelnök elnöklete alatt tar­
tott igazgató választmányi ülésén Fnuidíj József 
elnök indítványára egyhangú határozat erejere 
emelte a következőket: A nyitramegyei gazdasági 
egyesület mindennemű gazdasági ideiglenes vám­
felfüggesztés ellen tiltakozik, mert ezen iutézke 
dés által a szárazság által előidézett mezőgazda- 
sági válság nagy mértékben sulyosbittatuék. Til­
takozik különösen ama felfogas ellen, melynek a 
képviselőházban báró Bánfi'y Dezső adott kijeje-



nyitramegyei szemle.
.[ Vámfelfüggesztésre már abból az okból sincs 

.ilk-ég, mert a kibocsátott takarmánykiviteli ti- 
' a magyar gazdák érdekeit a külföldi rela- 
‘.‘i .iit.au teljesen megvédelmezi. Ha a fenyegető 
u.eg. amely tetőpontját előreláthatólag a " kara- 

' ,|lUy es a busvet közötti időben fogja elérni, to- 
Vabbi intézkedéseket igényel, úgy ezek a mező- 
4zila'ági érdekek feláldozása nélkül csak olyanok 
lehetnek, melyek a belforgalomra vonatkozhatnak. 
Ilyenek volnának: a szesz és keményítőgyártás 
felfüggesztése egy évi időtartamra, az illető gyár- 
tuUjíimosok megfelelő kárpótlása mellett. Ez ál- 
t4l nagy mennyiségű burgonya és tengeri szaba­
dna fel a legszegényebb ueposztály részére. S 
1,1 emu életbevágó intézkedés némileg belenyúlna 
jä a magántulajdonjog tételes szabályaiba, meg­
menthetné azonban a humanitás örök törvényeit. 
£jV további életbevágó intézkedés volna a kor- 
msuy állal minden melasz (szörplé) összevásár- 
]ä<a inelv a bel es külföldi gyárakban kapható, 
gyakorlati példák igazolják, hogy a melasszal be­
fecskendezett szalmaszecskán a ló s a szarvas- 
mirlm minden baj nélkül teleltethető ki. És ha 
a kormány minden Ínséges községben kellő rneny- 
uvi-egii melaszt tud juttatni, megmentette az or- 
sza-'ot egy rettenetes depekoráeiótól. Ezen indít­
ványok sürgősen felterjesztettek a kormányhoz.

Mindazon Jóbarátaimnak és isme­
rőseimnek. akik engem az én 50 éves papi jubi­
leumom alkalmából jökivánataikkal megtisztellek, 
minthogy szives megemlékezésükért őszinte kö­
szönetéinél egyenkiut kifejezni nem áll módom­
ban. fogadják ez utón legforróbb hálám nyilvá­
nítását. Kottesovszky Alajos, mária-hegyi lelkész.

Világítás a zobori utakon. Metzger 
Ede uyitrai gyógy szertárosnak a zobori hegyköz­
ség közérdekei terén általánosan ismert fáradha­
tatlan hu/.gósága ismét igen hasznos és régen kí­
vánatos tervet fog inegvalósitaui. Kezdeménvezé- 
sere az urivölgy lakói elhatározták, hogy a völ­
gyet saját költségükön fogják világítással ellátni. 
A hegy biztos Metzger Kde beszerezte már a lám­
pákat, melyek az eszközölt próba világítás után 
ítélve teljesen be fognak válni. Biztos a remény, 
hogy a kezdeményező jó példáját a többi völgy 
lakéi is követni fogják s áldozattal ugyan, de nagy 
szolgalatot fognak tenni ügy a járó kelők kedvei­
mének. mint a hegyközségi lakosság közbizton­
ságának.

Jutalmazott tanítók, llauusz Győző, 
kis-varadi es Usiszek János sasvári tauitó, illető­
leg kertészt a magyar Földhitelintézet a kerté­
szet terén tanúsított sikeres működésük elisme­
réséért egyenkiut 200 koronával jutalmazta.

A katonák artézi kútja. A „Had­
sereg' című katonai lap legújabb száma az 
egesz nyitrai lakosságot nagyon érdeklő követ­
kező hírt hozza. A honvédség egyik legszebb 
fekvési es legkedvesebb helyőrségének Nyitrának 
legnagyobb baja az egészséges ivóvíznek az egé-z 
városban észlelhető hiánya. A lakosság nagy 
re-ze a nagy távolságból kezdetleges hatósági 
ellenőrzés alatt alig álló fahordókban a városba 
hordott forrásvizet issza. A honvéd laktanya kút- 
jaitntk vize teljesen ihatatlan, sőt főzésre sem al­
kalmas A legénységnek vízzel való ellátása már 
régen olyan módon történik, hogy a laktanyából 
- km -nyíre, a városon kívül fekvő sátor-tábor 
jóvizu kutyából naponta többször egy-egy lajt vi­
zet száll tának be. A honvédelmi kormány igyek- 
ezt a tarthatatlan állapotot megszüntetni és most 
a laktanyában, vagy annak közelében ártezi kutat 
szándékozik furatul; a kérdés tanulmányozására 
a miniszter egy bizottságot rendelt ki. melybe 
Képviselőjéül raji Béla altábornagy, a miniszté­
rium egyik ügycsoport-főnökét kü’dte ki. Az al­
tábornagy ur, a nyitrai állomás parancsnok, Lós- 

■ ('ábor ezredes dandár-parancsnok kíséretében 
a legbehatőbban tanulmányozta az állomás külön- 
té.e viszonyait, nemcsuk a vízzel való ellátás, de 
8 csapatok elhelyezése, a kincstári épületek és 
telepek állapota, férőhelye, valamint a raktárak 
Wendczvse és kezelése tekintetében. A bizottság- 
088 a földmi velésügyi miniszter által kirendelt 
geológus-tagja alaposan tanulmányozni fogja az 
fgesz vnlek geológiai viszonyait, tanulmányainak 
élejezte után véleményt mond az ártézikút tu- 

rí'ar'1 ájkalmas helyet s a kísérlet várható ered- 
nienyet illetőleg A bizottság csak ezen vélemény 

elhallgatása után fog határozni. Ha véletlenül 
*lkerul tiszta, jó és bővizű artézi kutat létesíteni, 
emcsak a uyitrai honvédek, de Nyitra egész la- 
ssága áldani fogja a honvédelmi minisztert is 

altábornagyot a kezdeményezésért.

Az O. M. Sz. uj köre Az országos 
magyar szövetség köreinek száma egvgvel gyara- 
podott Szemcen dr. Kálmán Antal 'kezdeménye- 

i ffse ,'>'Uu “ községházán nagyobb szabású gyü- 
les volt, mely kimondotta az Országos Magyar 

I bzövetseg szemei körének megalakulását. Elnökéül 
: o' Antal klr- közjegyzőt, jegyzőül Mar-
j K0VI(jh Alajos szolgabiröt választották. Miudjárt 

az alakult gyűlésen azon indítvány merült föl, 
tiogy a megalakult kör járuljon hozzá a szakol- 

■ cat társkör azon idítvauvához, mely szerint Sze- 
I ",ce1 “z e v'«lekeu nagy arányokat oltó uemze- 
! “I®«1 mozgalmak miatt királyi törvényszék föl- 
j állítása szükséges. Az indítványra vonatkozólag 
; eihacgzott véleményeit azonban megoszlottak mi- 
! frt az “'“ok javaslatára a gyűlés az indítvány- 

üoz csak elvben járult hozzá, s annak tárgyalá- 
I sat a kővetkező gyűlésre halasztotta.

A szakolcni tűzoltók ünnepe A
1 szakolcai önkéntes tűzoltóság táncmulatsággal egy­

bekötött kitünően sikerült nyári mulatságot ren­
dezett aug. 16-án. Délután 4 órakor Czobory Ká­
roly főparancsnok vezetése alatt az összes tűzol­
tók zászló alatt kivonultak a városligeti kerti 

. helyiségbe, hol az ügyes rendezőség a szórakoz- 
■ tatások különféle neméről gondoskodott. Volt tom- 
i bola-bazár, coriandoli s versenytekézés dijakkal. 

Az első dijat Kropáesy István szolgabiró, Kijácsi 
Józsefnek a másodikat Tolutti Norhertnek. a har- 
madikat Becska Istvánnak, a negyediket Petrovics i 
Jánosnak Ítélte oda s az arany és ezüstbe foglalt 

, érmeket beszéd kíséretében adta át a nyertesek- j 
nek. Az ünnepélyen a város és vidék lakossága- 1 
uak színe java vett részt s a jeleuvoltak száma ! 
igen nagyra emelkedett. A tánc a városliget tér- j 
lilében volt s reggelig eltartott. A tiszta bevétel I 
124 kor. az önkéntes tűzoltó egylet segély- és 
zászló alapja javára fordittatik.

Harc egy járásorvosi állásért. A
nyitrazsámbokréthi járási orvosi állás üresedésbe 
jővén, arra, mielőtt a pályázat ki Íratott volna, 
már is — állítólag — 55 orvos jelentkezett. 
Többen közülük látván, hogy ez állás betöltésé­
nél nem annyira az érdem, mint inkább a pro­
tekció, (a magyar közéletnek ezen utálatos rák­
fenéje) log figyelembe vétetni, lemondtak azon 
szándékról, hogy ezen állásra pályázzanak. Így 

j aztán — mint halljuk — a küzdőtéren ketten 
maradtak és pedig egy fiatal, és egy öregebb 

I orvos. Az illetőket nevenkint is megnevezhet mik, 
i azonban nem teszszük, nehogy az érdekeltek azt 
j gondolják, hogy mellettük vagy ellenük állást 
I foglalunk. Ha egy olyan fontos állás, mint a 
I minő egy járási orvosi állás betöltésénél a fo- 
j lyamodó azon kellemes helyzetben van, hogy i 
j folyamodványában hivatkozhatsz évtizedeken át j 
I szerzett és közismert érdemeire, és ha folyamod­

ványában még nyomatékkai kiemeli, hogy ezentúl 
is a szenvedő emberiség javára egész erejét és 
tudását akarja szentelni, ügy az ilyen igeret és 
az ilyen kérvényező előtt kalapot emelünk. De 
amikor a folyamodó eddig szerzett érdemeire 
nem hivatkozik, mert ilyeneket nem szerzett, 
hanem ezek helyett vannak medvetáncolta tói, 
akik az illetékes helyen kliensük számara a já­
rási orvosi állást az áltál akarják biztosítani, 
hogy az illetékes helyen azt mondj ik: „ha mél­
tóságod a nyitrazsámbokréthi járási orvosi állást 
a mi kliensünknek juttatja, ugv mi viszont mél­
tóságodat arról biztosítjuk, hogy a nyitrazsám- 
bokrethi választókerület jövőben ismét szabad­
elvű képviselőt fog választani, ügy a kervénve- 
zésnek ezen módja felháborító és megbelyegzi a 
kérvényezőt. Valjoa ezen Ígéretet az illetékes 
helyen komolyan vettek, arról nincsen tudomá­
sunk. 11a komolyan vették-e, úgy ezzel csak azt 
árulták eí, hogy a nyitrazsámbokréthi választó- 
kerület választóinak gondolkodásmódjáról nincse­
nek kellően tájékozva, mert a fenti igérettevőköu 
kívül a választókerületben mindenki tudja, hogy 
itt nincsen olyan potentát, aki a kerület uiaudá- 

I tumával ilyen feltétlen módon rendelkeznék. De 
I a mandátum sorsára legkevésbé befolyást gyako- ,
1 Tolhatnak azok, a kik a fenti ígérettel a járási | 

orvosi állást kliensük számára akarták biztosi- j 
tani. Ezen tapasztalatunkat dr. Major Ferenc j 
választásakor szereztük, amikor Iiuduay Sándor ; 
oldala mellett ugyan hűségesen faluztak egyes 

i jól ismert kortes alakok, a pénzt két kézzel 
i szórták a választók közé, a varmegye összes 

ereje heteken át ránehezedett a választókra a 
hol itatással, hol Ígérettel, hol fenyegetéssel „ka­
pacitálták“ a választókat, a választás napján 80- 
nal több szavazatot ismert liánlty recipe szerint 
vissza vetettek és az eredmény mégis az volt, i 
hogy dr. Major Ferenc 220 szavazattal győzött. 
Azt gondoljuk, hogy ezen választás egyszer s

mindenkorra kijózaníthatta a uutrazsámbokreth1"
liberálisokat, hogy ezen kerület számukra őrökre 
elveszett. De a vála-ztók jelenlegi hangulatára 
való tekintetből sem tehettek ilyen igeretet, mert 
a kerületi néppárt szervezettsége és a választók­
nak a jelenlegi képviselőhöz br. Kaas Ivóihoz 
való tántoríthatatlan ragaszkodása, olyan ténye­
zők a jövő választá-uál, a melyekkel szemben a 
feuti igeret nullává zsugorodik össze. Ezt az 
igérettevók is nagyon jól tudják s ha mégis 
ezzel akartak hatni az illetékes tényezőnél, ügy 
azt alaposan félrevezették. A másik jelöltről csak 
annyit hallottunk, hogy érdekeben is deputatiő- 
fele járt az illetékes helyen és hogv azon kije­
lentést akartak ott lenni, hogy ha az ő kliensük 
nem lesz járási orvos, ügy a jövő választásnál 
180 liberális vála-ztó nein vesz részt a szava­
zásnál. azonban az illetékes tényező — állítólag 
— a deputatiót nem fogadta. Így a liberálisok 
ezen kis koncnál megoszlattok. Az egyik párt 
iger, a másik meg fenyeget, de egyiket se kell 
komolyan venni, mert a mandátum sorsa felett 
nem ők, hanem a néppárt dönt. Minden 
esetre ez is közállapotaink egyik kórtúuete, hogy 
nem az érdem, nem a rátermettség vetetik tigye 
lembe, hanem az, hogy a szabadelvű pártnak mi 
válik hasznára s karára.

Népminsiók a Kyszuca-völgy ben. 
Trencsénmegye északi részében, a nagy száraz­
ságtól jelenleg már majdnem teljesen kiapadt 
Kyszuca folyó kies völgyében f. hó 15-éu egy 
szép és szociális kihatásában jelentőségteljes 
munkacyklus záródott be, mely egy hónapnál to­
vább tartott. Három szerény, de annál fáradhat- 
lanabb redemptorista szerzetes, a jó öreg páter 
Tomasek, kinek népszerű egyházi szónoklatai fel- 
vidékszerte isinereiesek, két ifjú rendtársával, 
Hradilák és Vachalecz atyákkal egymásután négy 

j egyházközségben tartott a nepnek lelkigvakorla- 
j tokát, hirdetvén neki azt, ami támasz i é< talpköve 
j minden államnak : a tiszta erkölcsöt A szeren- 
! esés községek: Ochodttica, Neszlusa, Üztnsskó és 
I Trencsén-Makó. Neszlusán és Makőn megújították 
! a tavaly ugyanott tartott néptnissiókat, Sztasskóu 

pedig emberemlekez.et óta először részesült a nép 
ilyen intenzivebb vallás-erkölcsi gyakorlatokban,

I a mi Fridrichovszky Justin jelenlegi plébános ér- 
I deine.

A szőlőgazdák vigasztalására. Egy
régi bortermelő társaság évkönyvében olvassuk 
miszerint 1872-ben oly nagy volt a forróság s 
oly sokáig tartott a szárazság hogy nem csak a 
gabonanemüek szenvedtek s a kapás növények 
mentek tőnké hanem a szép termést igeró szőlő­
ket is pusztulás fenyegette. A szólófürtök fejlet­
lenek a szemek aprók maradtak s megkékülve 
inkább kökény bogyókhoz mint szőlőhöz hasonlí­
tottak A szőlőgazdák már minden reményüket 
vesztették midőn végre egy későn jött de hatal­
mas eső olyanvira helyre hozta a dolgot, hogy a 
fürtök teljesen s a szőlő úgy mennyiségben, mint 
minőségben oly kitűnő termést hozott, mely a leg­
merészebb várakozásnak is megfelelt. E szerint a 
most tartó szárazság dacára ez idén is még min­
dig lehet reményünk bőséges és jó borterméshez.

Vízbe falt. Horváth Mihály pécsi szüle­
tésű Hl eves borbély-segéd Galgócon a vágd hid 
mögötti Yágágban ment fürödni. Ezen a helyen 
a Vágnak örvényei vannak s egyes örvények ál­
tal 7—8 méter mély lyukak képződnek. Egy ilyen 
forgatagba került bele a fiatal ember s dacára 
annak, hogy sokáig küzdött a halál elten s a kö­
zelben levők is segítségére siettek — az örvény 
leszorította a víz alá. A holttestet negyedóra múlva 
kifogták. A szerencsétlen fiatal ember igen jó 
családból való s szüleinek egyetlen gyermeke volt.

Öngyilkos ? Nagy-Suráuyban f. hó 12-én 
halva találták Kaufmann Antalt, ki állítólag ön­
maga vetett véget életének. A szolgabiró által 
elrendelt vizsgálat azonban oly gyanús jeleket ho­
zott napfényre, melyek gyilkosságra engednek kö­
vetkeztetni. Az érsekujvári kir. járásbíróság vizs­
gáló birájáuak intézkedése folytán Kaufmann Antal 
hulláját 13-án fölboncolták. A vizsgálat eredménye 
még ismeretlen.

Tüzek, Kiszucza-Ujhelyen az aug. lti ik 
országos vásár alkalmából deltáiban oly borzasztó 
tűzvész keletkezett, melynek több mint 300 lakó­
ház esett áldozatul s csak 27 ház maradt az 
egész városban sértetlenül. A templom a plébá­
nia épületekkel együtt szintén leégett. A tüzet 
a nagy vízhiány miatt még éjfélkor sem bírtak 
teljesen eloltani. A szerencsétlenséget csak fo­
kozza, hogy több ember is életét vesztette a tűz­
ben. A nyomor, mely a rósz termés kóvetkezté-
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ben ugvis nagyban fenyegette a felvidéki népet, 
e csapás álul ketségbeejtó mérvét fog ölteni. — 
Ketlden fia rizs községben volt kisebb tűzeset ; 
szerencsére az éber lakosok azotinal észrevették 
s in ómban oltáshoz foghatlak, különben az erős 
szel" következtében az egesz falut erte volna a 
veszel v. i^\ a ion ban csak kvt kazalban tett kárt 
u tűz. — Itankesziröl csak nem reg közöltünk 
nagv tűzesetet s máris újólag teljes pusztulás vé­
szelve fen veget te a szerencsétlen községét. A 
múltkori nagy tűz közvetlen közelében ütött ki a 
tűz ti őst í' es összesen í> ház es Hl gazdas.tgi 
. égett le. - Póatyén es Drshöc között e
ho 17-en kigyulladt egy major es teljesen porrá 
i gen. Hetin veszett a tulajdonos, Scheibnernek 
2ii tehene is. — Verhőn ugyancsak e hó 17-eu 
meggvulladt Kmmanuel nagykereskedő filszer-üz- 
lete es szintén porrá egeti. A kár jelentékeny, 
minthogy Kmmanuel üzlete nemcsak Verbón. de 
az eg- sz vidékén ritkította párját. — Ny Kger- 
szegh községben e hó 18-án d. u. 4 órakor X ida 
János plébános szoríts kertjében eddig meg nem 
állapított okból — valószitleg felgyujtásból — tűz 
ütött ki, meggyulladt a nevezett plébánosnak be­
kerített helyen volt szalma kazla, melytől a 13 
lépésnyire álló Czigány István és Miklós lakosok 
háza es Kuna István pajtája csakhamar lángba 
borult, ezekből pedig a különben is egymáshoz 
közel épült s a legszegényebb sorsú házas zsel­
lérek házai összesen 17 égett le; a sertésólak, 
szalma, gyümölcsösök, kerítések, takarmány kész­
let e< egyéb gazdasági eszközökkel égyütt. A kár 
I2tki0 koronára becsültetett, biztosítva fele része 
sem volt. A károsultak mind közsegélyezésre szo­
ruló szegények, kik nem képesek épületeiket a 
hatósági rendeletnek megfelelően cserép, illetve 
zsindely tető alá helyezni. Nagy szerencse volt, 
hogy az égés alkalmával északnyugati szél volt, 
ellenkező légáramlat esetén az egész község meg- 
semmisítetett volna. Az oltásnál nagy segítségre 
volt t’sekej szomszéd község erdemes bírája Rol- 
fesz Kelemen ki embereivel és a községi tűzi 
fecskendővel a lehető leggyorsabban jelent meg a 
vész színhelyen, hol Egerszegh község elöljáró­
sága közreműködésével a tűz tovább terjedését 
megakadályozták. — Az aug. 18-iki szélvihar ide­
jén Nagy-Bossányban ütött ki a tűz, s mint ér­
tesülünk úgyszólván az egész falut elhamvasztotta 
a templom kivételével ; 62 ház teljesen elpusztult.

Irodalom.
Esték a genfi tó partján. — Lengyelül irta Moraw- 

szky Marian, magyarul Jándv Bemardin. Az egyházi 
óh rendi főhatóság engedélyével. Budapest, 1904. Nvol- 

cadrét, 231 lap. — Ara 2 kor. 50 fill.

A katholikus egyház, miként azt isteni Ala­
pítója nyilván kimondotta, ország mely nem e 
világból való. Természetes, hogy kezdettől foly ton 
harcban áll a világgal, melynek szelleme homlok­
egyenest ellenkezik az egyházat éltető és vezető 
krisztusi szellemmel Az egyház ellenségeinek fő 
célja Krisztus müvének teljes lerontása, az egy- I 
ház megsemmisítése, hogy csak emleke maradjon 
a föld szilién, s ezt a célt az egyház alaposzlo­
painak megdöntésével remélik elérni.

Az egyháznak három főerössege az Istentől 
kapott hatalma, a Krisztusi tan s a megszentelő 
erő. K szerint az egyház ellen küzdők ostroma 
is hármas irányban folyik. Az egyházhatalmat a 
modern államhatalom igyekszik bilincsekbe verni, 
Krisztus tanítását a tudomány minden ágában 
nagy számmal található hitetlen tudósok támad­
ják. A megszentelő erőt, melv a lelkekben az em­
berhez legméltóbb s rendeltetése folytán nélkü­
lözhetetlen természetfölőtti életet tartja főn. a 
társadalmi helytelen eletelvck, hamis világnezle- ! 
tek s a bűnök ezer neme sorvasztja.

Az egyház mind a három haj ellen Krisz­
tustól nyert küldetésének es erejeuek tudatában 
s a/ Általa megjósolt győzelem biztos reményében 
védekezik. A politikai eleiben a szabadelvüséguek 
hamis áll.imelvei ellen keresztény jellegű párto­
kat létesítve keresztény államelveket s valódi : 
polgári Jogokat es szabadságokat hirdet. A tár ; 
sadalmi körökben a lelkipásztorkodas erőinek 
felhasználásával minden téren keresztény szellemű 
intézményeket szervez védelmül az anyagi, szel­
lemi és erkölcsi káros befolyások ellen s a tu­
domány mezejen a hitetlenekkel szemben igazán 
nagy keresztény tudósokat állít a sikra uetnesak 
a hittudomány, hanem a profán tudományok kö­
rében is

A keresztény tudomány összes ágai közül 
az egyházért folytatott nagy küzdelemben ma 
aránylag legnagyobb, közvetlen hasznot hoz a tu­
domány azon részé, melyet szoros értelemben hit-

védelemnek. apológiának nevezünk. Az ellenséges
tudomány ugyanis ma a keresztény vallás alap­
jait támadja leginkább a modern bölcselet, tör­
ténelmi kritika, természettudomány nevében s az 
apologia mindezekre kiterjeszkedve teljesiti a védő 
szolgálatot.

Nélkülözhetetlen azonban, hogy az apologeta 
bármely kérdésben veszi föl a harcot az egyház 
érdekében, számoljon a modern kor Ízlésével. Ta­
lán sohasem volt ez oly szükséges mint ma mi­
dőn az emberekben alig van önálló gondolkozás 
es szilárd elv s vajmi csekély az egész benső 
szellemi és erkölcsi tartalom. Ma az ember a 
korszellem rabja, melv gondolkodását, cselekvését 
s egesz eleiét befolyásolja. Az apologetának ügye­
sen alkalmazkodnia "kell a modern ember viszo­
nyaihoz. hogy sikert arasson A tárgy melyet vá­
laszt, a mellette felhozott érvek, az érvelés módja, 
a nyelvezet stb. oly dolgok, melyekre a modern 
kor Ízlése szempontjából nagy figyelmet kell for­
dítani. meri a mai ember oly föiületes, hogy a 
helytelen, neki nem tetsző forma miatt magát az 
igi zságot is elveti. Örömmel mondhatjuk, hogy 
az apologeták uagy része ma számol e szükség­
lettel s oly mezben öltöztetve hozza az élet szín­
padjára a krisztusi szellemet hogy ez rokon- 
szeuvvel találkozik megnyeri a lelkeket s anél­
kül hogy igazságából s fönségéből bármit is ve­
szítene. Ily érv, hogy legalább egy két példát em­
lítsünk a német Erhardt, nálunk Prohászka 
Ottokár, a lengyel irodalomban Moravszky Ma­
rian, kinek kitűnő müvét Jándy Bernardin ma 
gyárrá fordította.

Szerencsés gondolat volt a fordító részéről, 
hogy a sok hasonló tárgyú idegen műből éppen 
a magyar nemzetnek rokonszenves lengyel nép 
irodalmában keresett Írót, kit nyelvünkön meg­
szólaltasson. Az a közösség, mely a magyar és 
lengyel nép történelmi sorsában található a gon­
dolkozásban és jellemben is nyomokkal bir, miért 
a lengyel iró szava kedvesebben hangzik előttünk 
mint más külföldieké. Nagy érdeme a fordítónak, 
hogy oly sikerrel ültette át a müvet a magyar 
irodalomba miszerint az. olvasó sehol sem érzi, 
hogy fordítóval vau dolga, mintha egy kiváló tollú 
magyar iró eredeti müvében gyönyörködnék. A 
gondolatok hú visszaadása e mellet legkevésbbé 
sem szenved. A kifejezések találók és szabatosak 
s stylus szép és folyékony. A mű kiállítása Ízlé­
ses es terjedelmes volta dacára az ára igen olcsó.

Hogy a magyar olvasó közönség figyelmét 
annál inkább felhívjuk a kiváló és korunkban 
nagy hasznú munkára, röviden részletezzük a mű 
tartalmát:

Szerző könnyed, kellemes társalgás alakjá­
ban foglalkozik a manap vallásunk ellen felhozni 
szokott legfőbb ellenvetésekkel. Az egész tarta­
lom párbeszédes keretbe van foglalva. Az eszme­
cserék a remek fekvésű Ouchyban a Beau-rivage 
szálló erkélyén folynak esténkiut. A résztvevők 
közt minden nagyobb nemzetnek és nevezetesebb 
vallásnak van szóvivője.

A lengyeleket maga a jezsuita szerző és még 
egy honfitársa képviseli. Ezeken kívül egy ideális 
gondolkozása angol hölgy egy svájci protestáns 
pásztor egy francia egy oro>z költő egy nemes 
egyetemi tanár s egy spanyol ember vett részt 
a vitákban. A vallások közül a katholikus, pro­
testáns, görögkeleti, anglikán, mohamedau vallás­
ról és a burdhismusról van szó. Két estét tölte­
nek együtt s minden este egy-egy főbb vallási 
kérdést vitatnak meg. E szerint a könyv hét fe­
jezetre oszlik.

A mii alapeszméje a vallások összehasonlí­
tása, melynek végső eredménye a katholikus val­
lás egyedül igaz voltának megállapítása a többi 
vallások tévességének fölismerése mellett. E tétel 
mint alapgondolat fukról-fokra halad előre a hét 
fejezetben, mígnem az utolsóban teljes világos­
ságban jelenik meg előttünk.

Az első estén a francia vallás üldözésből 
kiindulva, a vallás szükségességének kérdésével 
foglalkoznak s azon megállapodásra jutnak, hogy 
az ember lelkében és szivében a vallást sem a 
felvilágosultság, sem a szocialismus, sem a ma- 
terialismus nem fogja pótolhatni. A korunkban 
észlelhető vallásellenes áramlat nem is tartható 
a vallás lettinesi korszakának. Csak egy hulláma 
a szenvedélyes emberi természet háborgásának,

: melyben a vallásos és vallástalan korszakok vál­
takoznak. Ma is az erkölcstelenség nagv mérve 

1 mellett már is észrevehető a jobb irányú törekvés,
! mint azt a francia, orosz s más irók müveiből 

láthatjuk.
A második estén az eszmecsere tárgya a 

vallás és ész közt levő viszony. Az eredmény az, 
hogy a vallás és ész közti kiegyenlithetetlen el­
lentét egyáltalán nein létezik, baj csak annyi,

hogy egyelő'e nem értik egymást me^TTT'-'
A fejlődés elmélete s a teremtés az Isten n Je*a 
tudósága s az imádság szükségp^egf>m"í,detl' 
támasztott ellenvetéseket világos cáfulatt i 6rtt* 
szén eloszlatják.

A harmadik nap kérdése, miért van 
Isten által teremtett világban annyi rossz“ a jó 

hogyaz emberiség élete szakadatlan szörnvü f i ” 
Az ember szerencsétlen és gonosz. A Vita “fi' 
mán kiderül, hogy a sok rossznak szerzője „ -1* 
Isten, hanem az ember szabad akarata s t,6"' W 
fülületesen vizsgáljuk a teremtett világot lÜu™ 
több jót mint rosszat, több örömet mint' »»n*1 
dést találunk benne. A mi az Isten szerénél't 
leti, a sok rosszban, nyomorban és szenvJLV" 
ő oly bölcsességgel vezeti az embert a pu-t" 
utón, hogy az ember ajka nem panaszra han» 
Isten végtelen jósága és irgalma iránt való h« 
Iára nyilhatik csupán. ‘ n4‘

A negyedik vita a vallás eredetét kutati, 
s eldönti, hogy nem politheismusbol fejlődőit 
a inonotheismus, hanem megfordítva, a politheis 
inus az egy igazi vallásnak elhomályositása »7 
eltévedt ember erkölcsi sülyedése folytán. A mo 
hamedáuistnus és budhismusrdl részleteden látjuk 
alaptalan dicseretek cáfolását. ‘ 1

Az ötödik estén Krisztus alakjával formal 
koznak. Meggyőző fejtegetésben tárul e!énk 
Krisztus istensége, a csodák lehetősége s az 
evangéliumi tanok hitelessége.

Az ötödik estén a protestáns felekezetekkel 
hasonlítják össze az egyházat, mely életerős fának 
bizonyul most is, a kétezredéves viharok darára 
mig a felekezetek, mint letört ágak már is 1 
hervadás jeleit mutatják s előbb-utdbb végkép 
kivesznek azon idő arányban, amint több vagy 
kevesebb éltető elemet vittek magukkal a katho- 
licizmusból.

A hetedik estén a görög keleti vallással vé­
geznek Az egyház legfőbb fejének tekintélye 
mely miatt a katholikus vallást oly sokan támad­
ják, az ő isteni eredete és nélküíözhetetlensege- 
ben áll elénk.

A szerző midőn nagy bölcseleti és theolo- 
giai és természettudományi szakismerettel teljes 
egészében nyújtja az olvasónak mindazt, mire 
egy keresztény katholikusnak az észszerű vallási 
meggyőződéshez s vallásának megvédéséhez szük­
sége van, mindezt oly módon teszi, hogy az ol­
vasó minden nagyobb theologiai előke’pzettség 
nélkül világosan megérti, az elmét fárasztó unaf- 
mas fejtegetésekkel sehol sem találkozik hanem 
kellemesen szórakozva lelkének leghasznosabb 
táplálékát szerzi.

Reméljük, hogy sokan veszik kezükbe e 
hasznos olvasmányt, s biztosak vagyunk róla, 
hogy hálás köszönettel fognak adózni úgy a kiváló 
képzettségű szerzőnek, mint a szakavatott for­
dítónak. 8.
—

gm CSARNOK Ég
Aszülők kötelességei és jogai gyerme­
keikkel szemben a vagyonra nézve.

— Irta : Sarmaságh Géza. —

1. A tulajdonjog természete.
A föld javait mindenki számára rendelte az 

Isten, hogy fentartsa magát s velők, mint eszkö­
zökkel elérje céljait. Mindenkinek joga van tehát 
abból annyira, amenyit lényeges céljai megköve­
telnek.

De vájjon oly tulajdonait képezik-e, hogy 
céljának elérése, sőt még halála után is jogilag 
az övéi, vagyis hová fordításukat teljesen szaba­
don határozhatja-e meg ? Szabadon ruházhatja-e 
tulajdonjogát másra? Ez attól függ, vájjon céljá­
hoz tartozik-e az, hogy az emberek közül csak 
egy bizonyos ember, vagy az emberek bizonyos 
száma birja azokat. Mert ha célját teljesen el­
érte, akkor nincsen szüksége, tehát joga sincsen 
reá. Ez a természeti rend követelménye.

Kitűnik ebből, hogy a tulajdonjognak alap­
ját, a melylyel elválaszthatatlanul össze van 
kötve az Atörökitési jog, nem a személy, hanem 
a személynek lényeges, mert céljából folyó vi­
szonya képezi másokhoz.

Már most egy személynek másokhoz valö 
mely viszonya lehet szorosabb a lényeges céljá­
val összeforrottabb még halála után is, mint ez 
a viszony, a mely őt családja tagjaihoz fizi *
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radas;

közötti viszonynál nincs és nem, f<*lád t»Wal
* », már szorosabb egység s a személynek ha- 
,íH Ull sem lehet céljával összefüggőbb viszonya. 
*tfeko mint a mely ót vérbeli utódjához főzi, a 
*e„ eleiében is képmását átörökíteni volt hi- 
vjtv(l s legfontosabb érdeke, hogy az tovább is 
fen maradj on s folytatást nyerjen. Miként tehát

„..yonszerzésnek a célja s tulajdonjogának
* 'életeben sem volt más, mint a család tag-

fentartása s a gyermek fölnevelése; bo­
ája után is a vagyonátörökités célja és alapja 
1 jogosultsága is csak az életben megkér- 
(jett rel elérése, maga a család s utódok fen ma- 

e> boldogulása lehet.
Látnivaló tehát, hogy a családi vagyon az 

szerző apának tulajdona ugyan s azzal sza- 
Lul'in rendelkezhetik már apai hatalmából kifo- 

is; de e tulajdonjog alapját a család ér- 
,|cke képezi es így nem annyira a személy tu­
lajdona, hanem a családé. Mivel pedig a család 
"v ,],s elhaltával nem hal ki, hanem folyton uj
* lk:it ereszt s úgy szólván halhatatlan, a csa- 
! 'l, vagyonnak is a családban, a család tulajdo­
ninak kell maradui vagyis állandónak lenni.

]me ez a szilárd alapja a tulajdon állandó 
■el e nick. A tulajdon tehát elválaszthatatlan a 

: annak szerves része, eszköze s egyfe­
lől azon hivatással bir, hogy a jelen családot 
lentartsa. de azzal is, hogy a belőle származó 
többieknek is biztosítsa a jövőben fenállását.

Minél messzebb megyünk vissza a család 
eredetéhez, annál kidomborodottabb a tulajdon­
nak családi jellege. A germánok nem is ismertek 
személyes tulajdonjogot; következőleg ismeretlen 
v„lt náluk a végrendelkezés joga is. Minden a 
családé volt. ' Az attikai jog szerint is idegen 
csak a adoptio utján örökölhetett.

2. -I vélj rendelkezés joga.
A családi vagyonnal ezen családi egységes 

jellege es a család javára rendeltsége legalább 
jogilag nem szűnhetett meg akkor sem. mikor a 
társadalom fejlődésével a régi patriarchális rend­
szer megszűnt és a családtagok szétváltak egy­
mástól. Rendeltetése csak az maradhatott, hogy 
ezen szétvált tagokban is az egy Család érdekét 
mozdítsa elő. Mivel pedig a családban az apai 
hatalomnál fogva a család javának előmozdítása 
s jgy a vagyoufeletti rendelkezés az apához tar- 
lórik, ebből fejlődött ki lassaukint az átörökítés 
joga. vagyis azon jog, hogy a vagyont a szétvált 
ugyan, de azért csak egy családot képező család­
tagok közölt ezen egy család javára belátása sze­
rűit s igy ezen belátás által javasolt egyenlő vagy 
külön' ■ ■" arányban szétossza. Az apa tehát csak 
annyiban mondható a családi vagyon tulajdonosá­
nak. a mennyiben az apai hatalomnál fogva va­
lóban üt illeti meg a rendelkezés is felette. De 
valamin; tulajdonjogának, épugy átörökítés jogá­
nak i- maga a család jólété az alapja és épen 
i/'-rt miként nem rendelkezhetik önkénye szerint 
i esi', idi vagyonnal elvonva azt természetes cél­

jától. ep ngy nem is örökítheti azt tetszése sze­
rinti mollon es személyre, hanem csak a család 
java es érdekeinek kívánalmai szerint.

Tienddenhurg szerint is az átörökitési jogot 
kei ív. irányozza, a melyek keresztezhetik egy­
mást - benne kiegyenlítődni törekszenek. Az első 
"el •• . ■; Iádban van. melyért mint egészért vagy 
melynek elváló tagjaiért kell bírni a vagyont. A 
második cél a tulajdonos akaratában van“ 1

A gyermeknek tehát a családi vagyon ter- 
mes/ete alapján joga van a családi vagyonra már

az anya mehében is. Azonban, hogy mily arány­
ban vegye ki abból a maga részét vagy egyálta­
lában kivegye e, annak a vagyon lelett rendelkező 
apai hatalomtól kell függnie, akinek feladata mér­
legelni, vájjon a vagyonrész átadása javára lesz-e 
az egy családnak s feladata a családnak ezen java 
szerint végezni az osztást. Természetesen követ­
kezik ebből azon joga is. hogy ha a család érdeke 
úgy kívánja, hogy a családi vagyon továbbra is 
egy kézben együtt maradjon, vsak egy gyermekére 
örökítse át; vagy ha előre látja, hogy ha vala­
mely gyermekére részt hagyva ez nem válnék sem 
a családnak, sem az illető gyermeknek javára, 
esetleg könnyelmű tulajdonságai miatt ezt ki is 
zárja a vagyonból.

3. A család tulajdon- és örökíteti joga
Az kétségtelen, hogy a családnak fentartása 

és a gyermek fölnevelése végett a földi javak bi­
zonyos mennyiségére es kizárólagos használatára 
szükségé van. Azért a magyar törvény is köte­
lességeve teszi a férjnek a család szükségleteiről 
gondoskodni, nejét, és gyermekeit polgári állása 
és anyagi javai szerint illő ‘tartással ellátni ; kü­
lönösen pedig gyermekeit nemcsak nevelésben 
részesíteni, hanem még vagyont is szerezni szá­
mukra 3

Természeti joga van tehát a családnak va­
gyont szerezni és bírni. Mint láttuk, ezen az ala­
pon fejlődött ki a családból, a tulajdonjog, a mely 
a családdal annvira össze van forrva, hogy a so- 
eializmus azon árnyalata, mely tagadja a tulajdon­
jogot, kénytelen volt levonni ebből a következ­
ményt s tagadni magának a családnak létjogosult­
ságát is.

A család szervezetéből következik továbbá, 
hogy a családi vagyon tulajdonosának vagy magát 
a családot, mint kollektiv személyt kell tekintő 
Iliink, amint ez a patriarchális és törzscsalád- 
rendszernél történik, vagy az apát. aki a saját 
munkájával szerzi a vagyont, vagy az anyát, aki 
a vagyont hozományként viízi magával a családba. 
Éne nézve az egyes államokban különbözők a 
jogi állapotok. A vagyon elkülönítési rendszerben, 
a mely hazánkban is dívik, a nő, akit a házasság 
önjoguvá tett, szabadon rendelkezik a magával 
hozott vagyonnal. Mind a két vagyon külön(állva) 
jelentkezik, meg pedig nem csak a tulajdonra, 
hanem a kezeles és haszonélvezetre nézve is és 
nem jog, hanem csak a szeretet és bizalom alap­
ján válhatik közössé. 1 Megfelelőbb a család szer­
vezetének a vagyonegysógi rendszer, melyben a 
férj és uó vagyona a házasság tartamára a férj 
kezelése alatt (mundium ?) külsőleg egyesül és a 
család közös javára fordittatik s csak a házasság 
megszűnése után válik szel *' — e< a vagyonkö­
zösség! rendszer, melyben a két vagyon, miként 
a férj es nő is a házasságban benső egységet ké­
pez az apai hatalom teljes t rendelkezése alatt a 
család javára.6

Bármely formában azonban a vagyon a csa­
lád tulajdonát kepezi - miután a család a gyer­
mekekben tovább él. az nem tartozhatik csak egy 
nemzedékhez, hanem maradandólag ugyanazon 
család birtokában kell lennie.

Ebből a ténvbő! s az apai hatalomból követ­
kezik aztán a természetes jog is, begy az apa a 
házasságban egy harmadiknak beavatkozása nélkül 
szabadon rendelkezik a családi vagyonnal : hogy 
azt szabadon örökítheti át másra ; hogy továbbá 
abban az. esetben, ha a c-aládi vagyonról nem 
végrendelkezik, az halála után a családhoz tartozó 
legközelebbi utódaira száll. Ez az öröklési jog

magyarül is ab intestate, melyet majd miudeu uép 
elismer s törvények által biztosit. Az allaiuuak 
sem lehet joga ezt megakadályozni, sőt mint ter­
mészeti jogot védeni köteles es eppeu ebből kö­
vetkezik az a joga, hogy a végrendelkezést bizo­
nyos alakokhoz kö-se, melyeknek meg nem tartása 
azt érvénytelenné is teszi, továbbá az a joga, begy 
végrendelet hiányában a legközelebbi utódok jo­
gainak biztosítása vegeit bizonyos szabályokat 
állít fel. 7
4 Kötelesek-e a szülők vagyont hagyni gyermeke ikréé

Általánosabb a nézet, amely ne n tartja ezt 
a szülök kötelességének. A szülök eleget tesznek 
a gyermek iránti természetes kótele.-segöknek, ha 
őket mind testre, mind lélekre néz ve önálló teljes 
emberré fölnevelik é< valamely pályára kiképezik, 
melyen aztán fentartá-uk eszközeit magok í< ké­
pesek legyenek megszerezni Az igazságosság ter­
mészeti törvénye kívánja, hogy a föld javaiból, 
melyek mindenki szamára vannak rendelve, min­
denki Htinvi reszt élvezzen, a mennyit saját szor­
galma es munkája által szerez meg.

A szülők tehát sem a nevelés kötelessége, sem 
az igazságosság alapján nem kötelesek vagyont hagyni 
gyermekükre.

A család legrégibb alakjában, a patriarchá­
lis rendszerben, a midőn a gyermekek es ezek iva­
dékai egy családfő alatt a közös s/ulökkel együtt 
vagy ezek közelében laktak és a családfő halala 
után a vezetés a legidősebb szülőre szállott, nem 
is lehetett szó e kötelességről. A vagyon, a hiva­
tásszerű foglalkozás egy család közös tulajdona 
maaadt és abban fejlődött tovább feldarabolás 
nélkül. E.s igv van ez ma is azon keleti népeknél, 
kivált a mongoloknál, akik megtartották a esalad- 
reudszert.

i Tacit. Germ. 20.
s Trenciennburg, N aturrecht, 5. 141.
a Hcrc/.egH Mih. A magy. családi és urokl. jog.

14. 15. 1.
1 V. o. 17, 18. 1.
:. így van Ausztriában, Porosz, Szászországban,

Svájcban. , ,, . . . ,
« Igv Francia-. Olaszországban. Belgiumban, Hol­

land, Wostplinliáhan.
: radíréin, Die Grenzen d. Staates. Jo.

I Vége kóv.)

» ++ w .................... ........
A nyitra-egerszeghi körjegyzőségnél egy 

u jegyzői irodai teendőkben jártas szépinteú, 
kifogástalan viseletű szorgalmas fiatal ember 
mint magán alkalmazott szeptember l-jétol
alkalmazást nverhet: az állást elnyerni óhaj­
tók forduljanak személyesen vagy írásban az 
alkalmazást adó körjegyzőhöz, kitol a java­
dalmazás iránt kellő felvilágosítást nyerhetnek.

*

*

Az alulírottnál (Kecskemét XI. 
kerület, 223. sz.) kapható dr. 
Bellesheim Alfonz „Szentek 
élete“ („Szentek követése“) c. 
hírneves munkája. A közel 
800 oldalra terjedő vaskos 
müvet nehány napig, a mig 
csekély készletem tart, 12 kor. 
helyeit 3 koronáért küldeni 
kész vagyok, «m*

Kecskemét, 1004. aug. hó.
Kontz János.
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*

*

*
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ben úgyis nagyban fenyegette a felvidéki népét, 
e e<:i)ias altat ketségbeejtö mérvet fog ölteni — 
Kedden Darazs községben volt kisebb tűzeset ; 
szerencsére az éber lakosok azonnal észrevették 
s nyomban oltáshoz foghattak, különben az érés 
szel következteben az ege<z falut erte volna a 
veszelv. ígv azonban csak két kazalban tett kárt 
a tűz. — Bankesziröl csak nem reg közöltünk 
nag' tűzesetet s máris újólag teljes pusztulás vé­
szeivé fenyegette a szerencsétlen községét. A 
múltkori nagy tűz közvetlen közelében ütött ki a 
tűz II őst is es összesen ö ház es 10 gazdasági 
épület egeit le. — Pőstyéu es Drahóe között e 
ho 17-eu kigyulladt egy major és teljesen porrá 
égett. Benn veszett a tulajdonos. Scheibnernek 
20 tehene is. — Verbón ugyancsak e hő 17-éu 
meggi ulladt Kmmanuel nagykereskedő fűszer-üz­
lete es szinten porrá egeit. A kár jelentékeny, 
minthogy Kmmanuel üzlete nemcsak Verbón, de 
az. egesz vidékén ritkította párját. — Ny Kger- 
szegh községben e hó Id án d. u. 4 órakor Yida 
János plébános szerüs kertjében eddig meg nem 
állapított okból — valószüleg felgyujtásbol — tűz 
ütött ki, meggyulladt a nevezett plébánosnak be­
kerített helyen volt szalma kazla, melytől a 13 
lépésnyire álló Czigány István es Miklós lakosok 
háza es Kuna István pajtája csakhamar lángba 
borult, ezekből pedig a különben is egymáshoz 
közel épült s a legszegenyebb sorsú házas zsel­
lérek házai összesen 17 égett le; a sertésólak, 
szalma, gyümölcsösök, kerítések, takarmány kész­
let es egyéb gazdasági eszközökkel égy ült. A kár 
12000 koronára becsültetett, biztosítva fele része 
sem volt. A károsultak mind köz.segélyezésre szo­
ruló szegények, kik nem képesek épületeiket a 
hatósági rendeletnek megfelelően cserép, illetve 
zsindely tető alá helyezni. Nagy szerencse volt, 
hogy az égés alkalmával északnyugati szél volt, 
ellenkező légáramlat esetén az egész község meg- 
semniisltetett volna. Az. oltásnál nagy segítségre 
volt l’sekej szomszéd község érdemes bírája Rol- 
fesz Kelemen ki embereivel és a községi tűzi 
fecskendővel a lehető leggyorsabban jelent meg a 
vész színhelyen, hol Kgerszegh község elöljáró­
sága közreműködésével a tűz tovább terjedését 
megakadályozták. — Az aug. 18-iki szélvihar ide­
jén Nagy-Bossányban ütött ki a tűz, s mint ér­
tesülünk úgyszólván az egész falut elhamvasztotta 
a templom kivételével; 62 ház teljesen elpusztult.

Irodalom.
Esték a genfi tó partján. — Lengyelül irta Moraw- 

szky Marian, magyarul Jándy Bemardin. Az egyházi 
és rendi főhatóság engedélyével. Budapest, 1904. Nyol- 

cadrét, 231 lap. — Ára 2 kor. 50 fill.

A katholikus egyház, miként azt isteni Ala­
pítója nyilván kimondotta, ország mely nem e 
világból való. Természetes, hogy kezdettől folyton 
harcban áll a világgal, melynek szelleme homlok­
egyenest ellenkezik az egyházat éltető és vezető 
krisztusi szellemmel. Az egyház ellenségeinek fő 
célja Kriszlus müvének teljes lerontása, az egy- I 
ház megsemmisítése, hogy csak emleke maradjon 
a föld színén, s ezt a célt az egyház alaposzlo­
painak megdöntésével remélik elérni.

Az egyháznak három főerőssege az Istentől 
kapott hatalma, a Krisztusi tan s a megszentelő 
erő. E szerint az egyház ellen küzdők ostroma 
is hármas irányban folyik. Az egyházhatalmat a 
modern államhatalom igyekszik bilincsekbe verni, I 
Krisztus tanítását a tudomány minden ágában J 
nagy számmal található hitetlen tudósok támad­
ják. A megszentelő erőt, mely a lelkekben az em- i 
berhez legméltóbb s rendeltetése folytán nélkü- i 
lözhetetlen természetfőlőtti életet tartja főn. a 
társadalmi helytelen eletelvek. hamis világuezle- ! 
lek s a bűnök ezer neme sorvasztja.

Az egyház mind a bárom baj ellen Krisz- i 
tustól nyert küldetésének es erejűnek tudatában 
s az Általa megjósolt győzelem biztos reményében 
védekezik. A politikai eleiben a szabadelvűséinek 
hamis a Ibiinél vei ellen keresztény jellegű párto­
kat letesitve keresztény államelveket s valódi i 
polgári jogokat es szabadságokat hirdet. A tár 
sadalmi körökben a lelkipásztorkodna erőinek 
felhasználásával minden térén keresztény szellemű 
intézményeket szervez védőimül az anyagi, szel­
lemi és erkölcsi káros befolyások ellen, s a tu- I 
dumáin mezejen a hitetlenekkel szemben igazán 
nagy keresztény tudósokat állít a sikra nemcsak ! 
a hittudomány, hanem a profán tudományok kö- ! 
rébeu is

A keresztény tudomány összes agai közül i 
az egyházért folytatott nagy küzdelemben ma 
aránylag legnagyobb, közvetlen hasznot hoz a tu­
domány azon része, melyet szoros értelemben hit­

védelemnek. apológiának nevezünk. Az ellenséges 
tudomány ugyanis ma a keresztény vallás alap­
jait támadja leginkább a modern bölcselet, tör­
ténelmi kritika, természet tudomány nevében s az 
apologia mindezekre kiterjeszkedve teljesiti a védő 
szolgálatot.

Nélkülözhetetlen azonban, hogy az apologeta 
bármely kérdésben veszi föl a harcot az egyház 
érdekében, számoljon a modern kor Ízlésével. Ta­
lán sohasem volt ez oly szükséges mint ma mi­
dőn az emberekben alig van önálló gondolkozás 
és szilárd elv s vajmi csekély az egész, benső 
szellemi es erkölcsi tartalom. Ma az ember a 
korszellem rabja, mely gondolkodását, cselekvését 
s egesz eleiét befolyásolja. Az apologetának ügye­
sen alkalmazkodnia "kell a modern ember viszo­
nyaihoz. hogy sikert arasson A tárgy melyet vá­
laszt, a mellette felhozott ervek. az érvelés módja, 
a nyelvezet stb. oly dolgok, melyekre a modern 
kor Ízlése szempontjából nagy figyelmet kell for­
dítani. mert a mai ember oly föíületes, hogy a 
helytelen, neki nem tetsző forma miatt magát az 
igazságot is elveti. Örömmel mondhatjuk, hogy 
az apologeták nagy része ma számol e szükség­
lettel s oly mezben öltöztetve hozza az élet szín­
padjára a krisztusi szellemet hogy ez rokon- 
szenvvel találkozik megnyeri a lelkeket s anél­
kül hogy igazságából s fönségébö! bármit is ve­
szítene. Ily érv, hogy legalább egy két példát em­
lítsünk a német Erhardt, nálunk Vrohászka 
Ottokár, a lengyel irodalomban Moravszky Ma­
rian, kinek kitűnő müvet Jándy Bemardin ma­
gyarra fordította.

Szerencsés gondolat volt a fordító részéről, 
hogy a sok hasonló tárgyú idegen műből éppen 
a magyar nemzetnek rokonszenves lengyel nép 
irodalmában keresett Írót, kit nyelvünkön meg­
szólaltasson. Az a közösség, mely a magyar és 
lengyel nép történelmi sorsában található a gon­
dolkozásban és jellemben is nyomokkal bir, miért 
a lengyel író szava kedvesebben hangzik előttünk 
mint más külföldieké. Nagy érdeme a fordítónak, 
hogy oly sikerrel ültette át a müvet a magyar 
irodalomba miszerint az olvasó sehol sem érzi, 
hogy fordítóval vau dolga, mintha egy kiváló tollú 
magyar iró eredeti müvében gyönyörködnék. A 
gondolatok hú visszaadása e mellet legkevésbbé 
sem szenved. A kifejezések találók és szabatosak 
s stylus szép és folyékony. A mű kiállítása Ízlé­
ses es terjedelmes volta dacára az ára igen olcsó.

Hogy a magyar olvasó közönség figyelmét 
annál inkább felhívjuk a kiváló és korunkban 
nagy hasznú munkára, röviden részletezzük a mű 
tartalmát:

Szerző könnyed, kellemes társalgás alakjá­
ban foglalkozik a manap vallásunk ellen felhozni 
szokott legfőbb ellenvetésekkel. Az egész tarta­
lom párbeszédes keretbe van foglalva. Az eszme­
cserék a remek fekvésű Ouchyban a Beau-rivage 
szálló erkélyén folynak esténkiut. A résztvevők 
közt minden nagyobb nemzetnek és nevezetesebb 
vallásnak van szóvivője.

A lengyeleket maga a jezsuita szerző és még 
egy honfitársa képviseli. Ezeken kívül egy ideális 
gondolnozásu angol hölgy egy svájci protestáns 
pásztor egy francia egy oro-z költő egy nemes 
egyetemi tanár s egy spanyol ember vett részt 
a vitákban. A vallások közül a katholikus, pro­
testáns, görögkeleti, anglikán, mohamedán vallás­
ról és a burdhismusról van szó. Két estét tölte­
nek együtt s minden este egy-egy főbb vallási 
kérdést vitatnak meg. E szerint a könyv hét fe­
jezetre oszlik.

A mü alapeszméje a vallások összehasonlí­
tása, melynek végső eredménye a katholikus val­
lás egyedül igaz voltának megállapítása a többi 
vallások tévességének fölismerése mellett. E tétel 
mint alapgondolat fukról-fokra halad előre a hét 
fejezetben, mígnem az utolsóban teljes világos­
ságban jelenik meg előttünk.

Az első e-teu a francia vallás üldözésből 
kiindulva, a vallás szükségességének kérdésével 
foglalkoznak s azon megállapodásra jutnak, hogy 
az ember lelkében és szivében a vallást sem a 
felvilágosultság, sem a szocialismus, sem a ma- 
terialismus nem fogja pótolhatni. A korunkban 
észlelhető vallásellenes áramlat nem is tartható 
a vallás letűnés! korszakának. Csak egy hulláma 
a szenvedélyes emberi természet háborgásának, 
melyben a vallásos és vallástalan korszakok vál­
takoznak. Ma is az erkölcstelenség nagy mérve 
mellett már is észrevehető a jobb irányú törekvés, 
mint azt a francia, orosz s más irók müveiből 
láthatjuk.

A második estén az eszmecsere tárgya a 
vallás és ész közt levő viszony. Az eredmény az, 
hogy a vallás és ész közti kiegyenlithetetlen el­
lentét egyáltalán nem létezik, haj csak annyi,

hogy egyelő’e nem értik egymást meg telj,,.
A fejlődés elmélete s a teremtés az Bteu mjí.,'66 
tudósága s az imádság szükségessége J 
támasztott ellenvetéseket világos cáfolattal "rtt 
szén eloszlatják.

A harmadik nap kérdése, miért van 
Isten által teremtett világban annyi rossz k , 
az emberiség elete szakadatlan szörnyű fohás^ 
Az ember szerencsétlen és gonosz. A vita f,,| 
mán kiderül, hogy a sok rossznak szerzője aen'*' 
Isten, hanem az ember szabad akarata s |la a az 
felületesen vizsgáljuk a teremtett világot, -okk^ 
több jót mint rosszat, több örömet mint szenv« 
dést találunk benne. A mi az Isten szerepét ji 
leti, a sok rosszban, nyomorban és szenvedésben 
ő oly bölcsességgel vezeti az embert a tövises 
utón, hogy az ember ajka nem panaszra, hanem 
Isten ,egtelen jósága és irgalma iránt való ha­
lára nyilhatik csupán.

A negyedik vita a vallás eredetét kutatja 
s eldönti, hogy nem politheismusból fejlődött 
a monotheismus, hanem megfordítva, a politheis- 
mus az egy igazi vallásnak elhomályositása az 
eltévedt ember erkölcsi sülyedése folytán. A mo- 
hamedánismus és budhismusrdl részletesen látjuk az 
alaptalan dicséretek cáfolását.

Az ötödik estén Krisztus alakjával foglal- 
kozuak. Meggyőző fejtegetésben tárul elénk 
Krisztus istensége, a csodák lehetősége s az 
evangéliumi tanok hitelessége.

Az ötödik estén a protestáns felekezetekkel 
hasonlítják össze az egyházat, mely életerős fának 
bizonyul most is, a kétezredéves viharok dacára 
mig a felekezetek, mint letört ágak már is á 
hervadás jeleit mutatják s előbb-utóbb végkép 
kivesznek azon idő arányban, amint több vagy 
kevesebb éltető elemet vittek magukkal a katho- 
licizmusból.

A hetedik estén a görög keleti vallással vé­
geznek Az egyház legfőbb fejének tekintélyé, 
mely miatt a katholikus vallást oly sokau támad­
ják, az ő isteni eredete és nélkülözhetetlensége­
ben áll elénk.

A szerző midőn nagy bölcseleti és theolo- 
giai és természettudományi szakismerettel teljes 
egészében nyújtja az olvasónak mindazt, mire 
egy keresztény katholikusnak az észszerű vallási 
meggyőződéshez s vallásának megvédéséhez szük­
sége van, mindezt oly módon teszi, hogy az ol­
vasó minden nagyobb theologiai előkepzettseg 
nélkül világosan megérti, az elmét fárasztó unal­
mas fejtegetésekkel sehol sem találkozik hanem 
kellemesen szórakozva lelkének leghasznosabb 
táplálékát szerzi.

Reméljük, hogy sokan veszik kezükbe e 
hasznos olvasmányt, s biztosak vagyunk róla, 
hogy hálás köszönettel fognak adózni úgy a kiváló 
képzettségű szerzőnek, mint a szakavatott for­
dítónak. 8.

CSARNOK
Aszülök kötelességei és jogai gyerme­
keikkel szemben a vagyonra nézve.

— Irta : Sarmaságh Géza. —

1. A tulajdonjog természete.
A föld javait mindenki számára rendelte az 

Isten, hogy fen tartsa magát s velők, mint eszkö­
zökkel elérje céljait. Mindenkinek joga van tehát 
abból annyira, amenvit lényeges céljai megköve­
telnek.

De vájjon oly tulajdonait képezik-e, hogy 
céljának elérése, sőt még halála után is jogilag 
az övéi, vagyis hová fordításukat teljesen szaba­
don határozhatja-e meg ? Szabadon ruházhatja-e 
tulajdonjogát másra ? Ez attól függ, vájjon céljá­
hoz tartozik-e az, hogy az emberek közül csak 
egy bizonyos ember, vagy az emberek bizonyos 
száma birja azokat. Mert ha célját teljesen el­
érte, akkor nincsen szüksége, tehát joga sincsen 
reá. Ez a természeti rend követelménye.

Kitűnik ebből, hogy a tulajdonjognak alap­
ját, a melylyel elválaszthatatlanul össze van 
kötve az Atörökitési jog, nem a személy, hanem 
a személynek lényeges, mert céljából folyó vi­
szonya képezi másokhoz.

Már most egy személynek másokhoz való 
mely viszonya lehet szorosabb a lényeges céljá­
val összeforrottabb még halála után is, mint ez 
a viszony, a mely őt családja tagjaihoz fűzi ■
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nyitramegyei szemle.
^ v.&lad tagjai közötti viszonyúul nines os nem 
l#l,et már szorosabb egység s a személynek ha- 
l^la until sem lehet céljával összefüggőbb viszonya. 
#rdeke. mint a mely ót vérbeli utódjához főzi, a 

életében is képmását átörökíteni volt hi- 
vstva s legfontosabb érdeke, hogy az tovább is 
fenni iradjon s folytatást nyerjen. Miként tehát 
, vagyonszerzésnek a célja s tulajdonjogának 
„lapja életében sem volt más, mint a család tag­
éinak fentartása s a gyermek fölnevelése; ha­
ldia után is a vagyonátörökitós célja és alapja 
és igy jogosultsága is csak az életben megkez­
dett cél elérése, maga a család s utódok fenma- 
radasa es boldogulása lehet.

Látnivaló tehát, hogy a családi vagyon az 
azt szerzó apának tulajdona ugyan s azzal sza­
badon rendelkezhetik már apai hatalmából kifo­
lynia^ is; de e tulajdonjog alapját a család ér­
deke képezi es igy nem annyira a személy tu- 
lajdonn. hanem a családé. Mivel pedig a család 
az apa elhaltéval nem hal ki, hanem folyton uj 
ágakat ereszt s úgy szólván halhatatlan, a csa­
ládi vagyonnak is a családban, a család tulajdo­
nának kell maradni vagyis állandónak lenni.

íme ez a szilárd alapja a tulajdon állandó 
jellegének. A tulajdon tehát elválaszthatatlan a 
családtól; annak szerves része, e>zköze s egyfe­
lől azon hivatással hír, hogy a jelen családot 
leutalása, de azzal is, hogy a belőle származó 
többieknekis biztosítsa a jövőben fenállását.

Minél messzebb megyünk vissza a család 
eredetéhez, annál kidomborodottabb a tulajdon­
nak családi jellege. A germánok nem is ismertek 
személyes tulajdonjogot; következőleg ismeretlen 
\,.lt náluk a végrendelkezés joga is. Minden a 
családé volt. 1 Az attikai jog szerint is idegen 
csak a adoptio utján örökölhetett.

2. A végrendelkezés jogú.
A családi vagyonnal ezen családi egységes 

jellege és a család javára rendeltsége legalább 
jogilag nem szűnhetett meg akkor sem. mikor a 
társadalom fejlődésével a regi patriarchális rend­
szer megszűnt és a családtagok szétváltak egy­
mások Rendeltetése csak az maradhatott, hogy 
ezen szétvált tagokban is az egy család érdekét 
mozdítsa elő. Mivel pedig a családban az apai 
hatalomnál fogva a család javának előmozdítása 
s igy a vagyonfeletti rendelkezés az apához tar­
tónk. ebből fejlődött ki lassaukint az átörökítés 
joga. vagyis azon jog, hogy a vagyont a szétvált 
ugyan, de azért csak egy családot képező család­
tagok között ezen egy család javára belátása sze­
rint s igy ezen belátás által javasolt egyenlő vagy 
különböző arányban szétossza. Az apa tehát csak 
annyiban mondható a családi vagyon tulajdonosá­
nak, a mennyiben az apai hatalomnál fogva va­
lóban őt illeti meg a rendelkezés is felette. De 
valamint tulajdonjogának, épugy átörökítés jogá­
nak is maga a család jóléte az alapja és épen 
azért, miként nem rendelkezhetik önkénye szerint 
a családi vagyonnal elvonva azt természetes cél­
jától. ép úgy nem is örökítheti azt tetszése sze­
rin' módon és személyre, hanem csak a család 
java es érdekeinek kívánalmai szerint.

Trvnddenburg szerint is az átörökitési jogot 
kei cél irányozza, a melyek keresztezhetik egy­
mást - benne kiegyenlítődni törekszenek. Az első 
cel a os Iádban vau, melyért mint egészért vagy 
melynek elváló tagjaiért kell bírni a vagyont. A 
ma-odik cel a tulajdonos akaratában van“ 1

\ gyermeknek tehát a családi vagyon ter­
mészete alapján joga van a vsaladi vagyonra már

az anya méhében is. Azonban, hogy mily arány­
ban vegye ki abból a maga re-zet vagy egyálta­
lában kivegye-e, annak a vagyon felett rendelkező 
apai hatalomtól kell függnie, akinek feladata mér­
legelni, vájjon a vagyonrész átadása javára lesz-e 
az egy családnak s feladata a családnak ezen java 
szerint végezni az osztást. Természetesen követ­
kezik ebből azon joga is, hogy ha a család érdeke 
úgy kívánja, hogy a családi vagyon továbbra is 
egy kezben együtt maradjon, csak egy gyermekére 
örökítse át; vagy ha előre látja, hogy ha vala­
mely gyermekére részt hagyva ez nem válnék sem 
a családnak, sem az illető gyermeknek javára, 
esetleg könnyelmű tulajdonságai miatt ezt ki is 
zárja a vagyonból.

.f• A csulud tulajdon- és örökítést foga
Az kétségtelen, hogy a családnak fentartása 

és a gyermek fölnevelése végett a földi javak bi­
zonyos mennyiségére es kizárólagos használatára 
szükségé van. Azért a magyar törvény is köte­
lességéve teszi a férjnek a család szükségleteiről 
gondoskodni, nejét es gyermekeit polgári állása 
és anyagi javai szerint illő tartással ellátni; kü­
lönösen pedig gyermekeit nemcsak nevelésben 
részesíteni, hanem még vagyont, is szerezni szá­
ntukra :l

Természeti joga van tehát a családnak va­
gyont szerezni és bírni. Mint láttuk, ezen az ala­
pon fejlődött ki a családból; a tulajdonjog, a mely 
a családdal annvira össze van forrva, hogy a so- 
cializmus azon árnyalata, mely tagadja a tulajdon­
jogot, kénytelen volt levonni ebből a következ­
ményt s tagadni magának a családnak létjogosult­
ságát is.

A család szervezetéből következik továbbá, 
hogy a családi vagyon tulajdonosának vagy magát 
a családot, mint kollektiv személyt kell tekinte 
niink, amint ez a patriarchális és törzscsalád- 
rendszernél történik, vagy az apát. aki a saját 
munkájával szerzi n vagyont, vagy az anyát, aki 
a vagyont hozományként viSzi magával a családba. 
Éne nézve az egyes államokban különbözők a 
jogi állapotok. A vagyon elkülönítési rendszerben, 
a mely hazánkban is dívik a nő, akit a házasság 
önjoguvá tett, szabadon rendelkezik a magával 
hozott vagyonnal. Mind a két vagyon külön(állva) 
jelentkezik, még pedig nem csak a tulajdonra, 
hanem a kezelés és haszonélvezetre nézve is és 
nem jog, hanem csak a szeretet és bizalom alap­
ján válhatik közössé.1 Megfelelőbb a család szer­
vezeteitek a vagyonegységi rendszer, melyben a 
férj és nő vagyona á házasság tartamára a férj 
kezelése alatt (mundium ?) külsőleg egyesül és a 
család közös javára fordittatik s csak a házasság 
megszűnése után válik szét 5 — es a vagyonkö­
zösség! rendszer, melyben a kot vagyon, miként 
a férj es nő is a házasságban benső egységet ké­
pez az apai hatalom telje- rendelkezése alatt a 
család javára. 6

Bármely formában az.inban a vagyon a csa­
lád tulajdonát kepezi < múltán a család a gyer­
mekekben tovább el. az nem tartozhatik r-.tk egy 
nemzedékhez, hanem tnaradandőlag ugyanazon 
család birtokában keil lennie.

Ebből a tényből s az apai hatalomból követ­
kezik aztán a természetes jog is, hogy az apa a 
házasságban egy harmadiknak beavatkozása nélkül 
szabadon rendelkezik a családi vagyonnal : hogy 
azt szabadon örökítheti át inasra : hogy továbbá 
abban az esetben, ha a családi vagyonról nem 
végrendelkezik, az halála után a családhoz tartozó 
legközelebbi utódaira száll Ez az öröklési jog

magyarul ab intest utó, melyet majd minden nép 
elismer s törvények által biztosit. Az államnak 
sem lehet joga ezt megakadályozni, sőt mini ter­
mészeti jogot védeni köteles és éppen ebből kö­
vetkezik az a joga, hogy a végrendelkezést bizo­
nyos alakokhoz kösse, melyeknek meg nem tartása 
azt érvénytelenné is teszi, továbbá az a joga, hogy 
végrendelet hiányában a legközelebbi utódok jo­
gainak biztosítása végett bizonyos szabályokat 
állít fel.7

4. Kötelesek-e a szülök vagyont hagyni gyermekeikre?
Általánosabb a nézet, amely ue:n tartja ezt 

a szülők kötelességének. A szülők eleget tesznek 
a gyermek iránti természetes kötele.-segökuek. ha 
őket mind testre, mind lélekre nézve önálló teljes 
emberré fölnevelik é< valamely pályára kiképezik, 
melyen aztán fentartásuk eszközeit magok is ké­
pesek legyenek megszerezni Az igazságosság ter­
mészeti törvénye kívánja, hogy a föld javaiból, 
melyek mindenki számára vannak rendelve, min­
denki annyi részt élvezzen, a mennyit saját szor­
galma es munkája által szerez meg.

A szülök tehát sem a nevelés kötelessége, sem 
az igazságosság alapján nem kötelesek vagyont hagyni 
gyermekükre.

A család legrégibb alakjában, a jiatriarcha- 
lis rendszerben, a midőn a gyermekek es ezek iva­
dékai egy családfő alatt a közös szülőkkel együtt 
vagy ezek közelében laktak és a családfő halála 
után a vezetés a legidősebb szülőre szállott, nem 
is lehetett szó e kötelességről. A vagyon, a hiva­
tásszerű foglalkozás egy család közös tulajdona 
maaadt és abban fejlődött tovább feldarabolás 
nélkül. ís igy van ez ma is azon keleti népeknél, 
kivált a mongoloknál, akik megtartották a család­
rendszert.

t Tavit. Górni. 20.
- Trendemiburg, Naturrocht, 5. 141.
3 Hervzegh Mih. A in agy. családi vs örökl. jog. 

14. lő. 1.
4 V. o. 17. IS. 1.
■> így van au Szíriában, Porosz, Szászországban, 

Svájcban.
« Igv Francia-, Olaszországban. Belgiumban, Hol­

land, Wostp haliéban.
7 Cathroin, Die Grenzen d. Staates. 25.

(Vége köv.)

A nyitra-egerszeghi körjegyzőségnél egy 
;i jegyzői irodai teendőkben jártas szépírása, 
kifogástalan viseletű szorgalmas fiatal ember 
mint magán alkalmazott szeptember l-jétöl 
alkalmazást nyerhet: az állást elnyerni óhaj­
tók forduljanak személyesen vagy írásban az 
alkalmazást adó körjegyzőhöz, kitől a java­
dalmazás iránt kellő felvilágosítást nyerhetnek.

/^ÉRTESÍTÉSI
A7 Alulírottnál íKpnskemót XI.Az alulírottnál (Kecskemét XI. 
kerület, 223. sz.) kapható dr. 
Bellesheim Alfonz ,,Szentek 
élete“ („Szentek követése“) c. 
hírneves munkája. A közel 
800 oldalra terjedő vaskos 
müvet néhány napig, a mig 
csekély készletem tart, 12 kor. 
helyett 3 koronáért küldeni 
kész vagyok. 4*»

Kecskemét, 1904. aug. hó.

Kontz János.

O
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Első cs. és kin# osztrák-magyar kizárólag szabad, viharmentes

UOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR
Kronsteiner-fcle uj zománc.

ltd, vízzel
Homlokzat-festéke hatos, védve.

Otvcti különböző minta, viz.:.-; ke.erbetö. mosható, vihanneuies. tűzálló, 
zománcozott, vsak egyszerű mázolás, .lobit, mint az <dajte<ték. Évek -órán 
szállítja cs. e< !,ir. uradalmak, katona- vs civiliuléző-egiirk, va-utakn ik -:b
Minden resztvett kiállításon első díjjal jutalmazva Legolcsóbb b-su-k hóm- 

Kronsteiner Károlv BéCS III., Hauptstr. 120. lokzatokra. belterületre, különö-en i-kolak. kórhazak, templom.-k. kaszárnyák- 
-*.t há-ában . hoz stb es mindenféle más tárgyhoz.. Egy negyzetmeter ara 2 kr M g-
1 ’ jepő eredmény. Homlokzat festek, viharmeutes, mészbeu oldható, 19 minta

Kívánatra li.Byo,i próba mlntekíinyv pro«pcblu. olajfestékkel ÜzoUOS Klgr.-ja 12 kr.-tOl följebb.____________________ I - bú



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Palásthy Ernő utóda
IBAUER DEZSŐI
épület- és diszmu-bádogos
Nyitrán, Hid-utca l.sz.

Készít és raktáron tart fürdő­
kádakat, konyhaberendezé- 
•eket, elvállal légszeez és 
vízvezeték-berendezéseket, 
házbefedés és festéseket, , 

I villámhárítók és csatorná- 
I zások elkészítését, különös I 
szakismerettel bír a tejgazdasági ' 
üzemek berendezéseinek ja­
vításánál stb. pontosan, és a legol­
csóbb árakon. 2—3.

Végzett joghallgató
nyelvismerettel, ügyvédi irodá­
ban alkalmazást keres. Címe 
megtudható a kiadóhivatalban.
V*t»"11*’y"y' 1*’*■ y‘>'r y't»"1 »"**’*'*'

Egy jó házból való fiú
anoncnak
azonnal felvétetik. Vidékiek ei0n,.

------ , ben fészesülnek

SARL AY A DÁM,
füszerkereskedésében Nyitrán
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Ajánlja jól berendezett legtino- 
niabh bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát. — valamint férfiszabó-műhelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, m 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, eimá- ö 
dákat, mueetumokat, hiretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Béres-gazdának, © **** Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl,
ki minden gazdasági munkához, be­
osztásához, a gazdasági szerek fából 
való házi ipari elkészítéséhez s javí­
tásához. és malom-kezeléshez is ért, 
tisztelettel ajánlkozik Alsóköröskény- 
ben (Nyitram.) Jásik Ferenc, bérvs-gazda.

HIRDETMÉNYEK a „Nyitramegyei Szemle“ 
részére jutányosán felvé­
tetnek a kiadóhivatalban.
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'SSZUPERFOSZFATOT,
Stassforti kainitot SliSM íílilMÍHI

szavatolt 12.4%tiszta kali 2ö- 24% kén­
savas káli tartalommal,

szavatolt 40% tiszta káli 74 — 76% ken-
savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyél) miktráglya,félék©t) azonkívül
Ih*. g sh. I i ö o 4: (9*-99%)

elismert, kitűnő min séghen legolcsóbban szállít a
r

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.%
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Delice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 

egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-jololo xraJ.ód.i francia

SZIVARÉ APA PÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


